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Introducere

Poliţia Republicii Moldova este un organ armat de drept al autorităţilor 
publice, aflat în componenţa Ministerului Afacerilor Interne, chemat să 
apere, pe baza respectării stricte a legilor, viaţa, sănătatea şi libertăţile 
cetăţenilor, interesele societăţii şi ale statului de atentate criminale şi de alte 
atacuri nelegitime, precum şi să menţină în permanenţă ordinea publică.   
 În activitatea de asigurare a ordinii şi liniştii publice pot fi antrenate 
mai multe servicii ale poliţiei. Totuşi, un rol primordial în acest sens îl au 
colaboratorii de poliţie care se află în contact permanent cu populaţia, acei 
colaboratori de poliţie care poartă uniformă şi sunt vizibili atât de către cei 
cu care intră în contact direct, cât şi de către cei care au văzut acest contact. 
Considerăm că cel mai frecvent în situaţiile descrise mai sus pot nimeri inspectorii 
poliţiei de ordine publică (inspectorii de sector), colaboratorii poliţiei rutiere, 
colaboratorii serviciului de patrulă şi santinelă precum şi carabinerii.   
 Respectiv, acest contact vizibil şi din extern, oferă o posibilitate 
societăţii să facă anumite analize şi evaluări ale comportamentului poliţiei, în 
mare parte aceast din urmă şi duce la crearea acelei imagini pe care o are poliţia în 
general în societate. Pe de altă parte aceasta oferă posibilitatea oricărei persoane 
să supravegheze liber activitatea acelor poliţişti care sunt vizibili şi, respectiv, 
să depună efort pentru a corecta acele aspecte pe care le consideră negative. 
Poliţia nu va putea obţine rezultate pozitive în activitatea sa fără susţinerea 
cetăţenilor, fără ca societatea să conştientizeze faptul că activitatea organelor 
de drept se exercită în interesele ei urmărind scopuri vitale comune.    
 Paralel cu asigurarea ordinii şi liniştii publice, organul de poliţie 
oferă anumite servicii şi asistenţă populaţiei, iar încrederea comunităţii 
în poliţie este strâns legată de atitudinea şi comportamentul său în 
societate, de respectul drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului, 
consacrată în Convenţia Europeană a Drepturilor Omului.      
 Totodată, apărarea drepturilor omului este scopul de bază al 
tuturor organelor de stat şi al fiecărui cetăţean în parte, deoarece, anume 
prin conlucrare este realizabilă monitorizarea, garantarea reală şi eficientă a 
drepturilor indivizibile şi indispensabile fiinţei umane.    
 Ghidul respectiv îşi propune să evidenţieze cele mai importante reguli 
de comportament al poliţiştilor în diverse situaţii determinate de îndeplinirea 
atribuţiilor de serviciu. Identificarea şi instituirea unei stări de echilibru 
între drepturile cetăţenilor, interesele autorităţilor publice şi drepturile şi 
îndatoririle lucrătorilor de poliţie, reprezintă un alt obiectiv avut în vedere la 
elaborarea acestei lucrări. O atenţie deosebită s-a acordat evidenţierii legăturii 
strânse dintre structurile cu atribuţii în domeniul ordinii şi siguranţei publice 
şi societatea civilă, având în vedere că eficacitatea acţiunilor acestora este 

influenţată în mod direct de susţinerea pe care o primesc din partea cetăţenilor. 
Ca urmare, au fost puse în evidenţă reguli de comportament ale lucrătorilor 
de poliţie, cu scopul întăririi parteneriatului cu populaţia, prin furnizarea unor 
servicii de calitate şi/sau informaţii de interes public.

 
CAPITOLUL I

SEMNELE DE IDENTIFICARE ŞI COMPORTAMENTUL 
COLABORATORILOR DE POLIŢIE ŞI CARABINIERILOR 

 ÎN SOCIETATE

§1. Normele de echipare şi semnele distinctive  
ale colaboratorilor de poliţie şi carabinierilor 

 Dreptul la portul uniformei stabilite prin Hotărârea Guvernului 
nr. 596 din 20.06.2000 „Cu privire la uniformă şi normele de echipare a 
colaboratorilor poliţiei şi serviciului intern ale Ministerului Afacerilor 
Interne” îl au persoanele corpului de comandă superior, mediu, inferior 
şi efectivul de trupă al organelor afacerilor interne, cursanţii şi studenţii 
instituţiei de învăţământ a MAI, precum şi persoanele corpului de comandă, 
concediate în rezervă sau retragere, cu dreptul de a purta uniforma.  
 Colaboratorii organelor afacerilor interne sunt obligaţi să poarte 
uniforma stabilită, corespunzător gradului special acordat, cu excepţia 
persoanelor cărora, în ordinea stabilită li se permite în timpul serviciului 
portul hainelor civile.        
 Aşadar, efectivul organelor afacerilor interne aflat în exerciţiul 
funcţiunii, pe timp de vară, dispune de următoarea ţinută: chipiu de 
serviciu de culoare neagră, scurtă şi pantaloni de serviciu de culoare 
neagră, cămaşă de culoare albă cu mâneca scurtă sau cămaşă de culoare 
neagră cu cravată de culoare bej şi pantofi de culoare neagră.   
 În timpul sezonului rece, colaboratorii de poliţie şi carabinierii 
sunt echipaţi cu: căciulă din blană, scurtă călduroasă de culoare neagră 
cu guler din blană de culoare neagră, scurtă şi pantaloni de culoare 
neagră, cămaşă de culoare albă cu cravată de culoare neagră sau cămaşă 
de culoare neagră cu cravată de culoare bej, bocanci cu carâmbi 
înalţi de culoare neagră, mănuşi şi fular de culoare neagră.  
 În partea din faţă a căciulii din blană sau chipiului este fixează 
cocarda. Centrul cocardei trebuie să se afle deasupra rădăcinii nasului.  
 Pe scurta călduroasă, scurta şi cămaşă, pe umeri, sunt fixaţi epoleţii 
corespunzător gradului special deţinut de către colaboratorul de poliţie.    
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 Ecusonul de mânecă cu simbolica MAI se coase pe partea 
exterioară a mânecii stângi – pe scurta călduroasă, scurta de 
serviciu, cămaşă. Ecusonul de mânecă cu simbolica subdiviziunii 
din care face parte colaboratorul de poliţie se coase pe partea 
exterioară a mânecii drepte a obiectelor indicate anterior.  
 În timpul serviciului, colaboratorii organelor afacerilor interne 
poartă răspundere personală privind respectarea port – uniformei şi regulile 
igienei personale. Ei sunt obligaţi să menţină uniforma şi încălţămintea în 
curăţenie.

§ 2. Modul de prezentare, legitimare şi comportamentul  
colaboratorului de poliţie aflat în exerciţiul funcţiunii

Drept bază a disciplinei în activitatea de serviciu a efectivului MAI 
serveşte devotamentul faţă de patrie, îndeplinirea cu responsabilitate a 
obligaţiunilor de serviciu şi misiunile încredinţate.   
 Poliţistul este în slujba cetăţeanului. Prin activităţile desfăşurate, 
poliţistul urmăreşte în permanenţă, protejarea vieţii şi integrităţii 
corporale şi altor drepturi şi interese legitime ale cetăţenilor. Aşadar, în 
îndeplinirea atribuţiilor de serviciu, poliţistul trebuie să dea dovadă de 
respect faţă de toţi cetăţenii cu care intră în contact.     
 Atunci când se adresează cetăţenilor, colaboratorul de poliţie aflat în 
exerciţiul funcţiunii este obligat să salute ducând mâna la chipiu, să se prezinte 
verbal în mod clar, numindu-şi funcţia, gradul, numele, apoi să comunice 
pe scurt cauza şi scopul adresării. Concomitent, la cerinţa persoanelor 
oficiale şi a cetăţenilor, prezintă legitimaţia de serviciu, drept confirmare a 
împuternicirilor de serviciu stipulate în actele normative în vigoare.  
 Legitimaţia de serviciu reprezintă un document oficial al Ministerului 
Afacerilor Interne care adevereşte statutul juridic, apartenenţa titularului 
acesteia la Ministerul Afacerilor Interne şi confirmă împuternicirile 
acordate de legislaţie. Legitimaţia are forma unei fişe din plastic şi conţine 
principalele date de identificare a titularului, data emiterii, termenul de 
valabilitate, gradul, funcţia şi subdiviziunea unde activează titularul.  
 În orice împrejurare, poliţistul trebuie să manifeste solicitudine 
faţă de cetăţeni, în special faţă de cei vulnerabili (copii, femei, bătrâni), 
luând masurile ce se impun în funcţie de situaţie. Prin conduita personală 
atât în executarea serviciului cât şi în afara acestuia, poliţistul trebuie 
să fie model pentru ceilalţi.       
 Lucrătorii în domeniul ordinii şi securităţii publice trebuie să intervină 
în orice moment, în timpul sau în afara serviciului, în cazul în care iau 
cunoştinţă despre existenţa unei situaţii în care se aduce atingere drepturilor 

omului, sunt puse în pericol bunurile acestora, sau pur şi simplu, atunci când 
un individ se află în dificultate. Intervenţia în asemenea situaţii nu poate fi 
condiţionată de faptul că colaboratorul se află în concediu sau este învoit.  
 De asemenea, colaboratorul de poliţie trebuie să manifeste o atenţie 
deosebită faţă de problemele cetăţenilor, să intre în esenţa lor, încercând să le 
rezolve, oferindu-şi serviciile într-o manieră profesionistă.   
 Lucrătorii în domeniul menţinerii ordinii şi siguranţei publice 
sunt obligaţi să-şi perfecţioneze continuu pregătirea de specialitate, şi 
să-şi dezvolte capacitatea de înţelegere a problemelor sociale, culturale 
şi educaţionale specifice colectivităţii în care-şi exercită profesia.   
 Colaboratorii de poliţie aflaţi continuu în contact cu populaţia 
trebuie în permanenţă să fie disciplinaţi şi vigilenţi, să acţioneze ferm, 
curajos şi insistent, să dispună de calităţi înalte morale, să suporte cu 
tărie toate greutăţile ce ţin de exercitarea obligaţiunilor de serviciu.  
 Relaţiile reciproce dintre poliţist şi cetăţeni trebuie să se bazeze 
pe politeţe, îmbinarea fermităţii şi principialităţii în prevenirea şi 
curmarea încălcărilor de diferit gen, de asemenea cu atitudinea atentă, 
binevoitoare şi respectuoasă faţă de cetăţeni.     
 Colaboratorul de poliţie este obligat să se adreseze cetăţenilor 
numai cu cuvintele: “Dumneavoastră”, “ Domnule” sau “Cetăţene”.  
 Pe de altă parte, în comportarea cu cetăţenii sunt inadmisibile 
brutalitatea, observaţiile, expresiile şi replicile care ar ofensa demnitatea 
omului. La fel sunt inadmisibile ameninţările, reproşurile neîntemeiate, 
gesturile şi acţiunile nechibzuite ce exprimă desconsiderarea inter-
locutorului.

§3. Limitele aplicării forţei fizice,  
mijloacelor speciale şi armei de foc

Aplicarea forţei fizice, a mijloacelor speciale şi a armei de foc 
constituie o măsură extremă care limitează dreptul la viaţă şi integritate 
fizică, iar această limitare este legală doar în cazurile în care poliţistul face 
uz de ea respectând cu exactitate cerinţele legislaţiei.

Mijloacele speciale sunt aplicate contra persoanelor, luându-se 
în considerare caracterul infracţiunii, identitatea delicventului şi toate 
circumstanţele adiaciente. Dacă aplicarea mijloacelor speciale poate implica 
vătămarea sănătăţii persoanelor şi deteriorarea obiectelor înconjurătoare 
colaboratorii de poliţie şi militarii trupelor de carabinieri trebuie să se abţină 
de la pricinuirea unei daune mai mari decât ar merita situaţia creată.
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Condiţiile şi limită de aplicare a forţei 
 fizice şi a mijloacelor speciale.

 Aplicarea forţei fizice şi a mijloacelor speciale trebuie să fie 
precedată de un avertisment privind intenţia recurgerii la ele cu acordarea 
de timp suficient pentru reacţia de răspuns, cu excepţia cazurilor în care 
tergiversarea aplicării forţei fizice, a mijloacelor speciale generează un 
pericol direct pentru viaţa şi sănătatea cetăţenilor şi a colaboratorilor 
organelor de interne, militarilor trupelor de carabinieri, poate conduce la 
alte urmări grave. 

În toate cazurile când aplicarea forţei nu poate fi evitată, colaboratorii 
organelor de interne, militarii trupelor de carabinieri sunt datori să procedeze 
astfel încât să aducă o daună cit mai mică sănătăţii, onoarei, demnităţii şi 
bunurilor cetăţenilor, să asigure acordarea de asistenţă medicală victimelor. 
 În cazul rănirii sau a decesului cetăţenilor ca urmare a aplicării forţei 
fizice, a mijloacelor speciale, colaboratorul organelor de interne, militarul 
trupelor de carabinieri, sunt datori să comunice şefului direct, pentru ca 
acesta să-l înştiinţeze pe procuror. 

Depăşirea de către colaboratorii organelor de interne, militarii trupelor 
de carabinieri a împuterniciţilor lor în aplicarea forţei, a mijloacelor speciale 
atrage după sine răspunderea prevăzută de lege. 

Colaboratorii organelor de interne, militarii trupelor de carabinieri pot 
aplica forţa fizică, inclusiv procedeele speciale de luptă, pentru curmarea 
infracţiunilor, pentru înfrângerea rezistenţei opuse cerinţelor legale, dacă 
metodele non-violente nu asigură îndeplinirea obligaţiilor ce le revin. 

Mijloacele speciale se împart în mijloacele de apărare pasivă, mijloace 
de apărare activă şi mijloace auxiliare de asigurare a operaţiilor speciale. 

a. Mijloacele de apărare pasivă: 
1) Căşti 
2) Jalete şi scurte para-glonte 
3) Scuturi blindate şi scuturi antişoc 
4) Alte mijloace de protecţie, care nu sunt folosite pentru apărare 

activă, inclusiv îmbrăcăminte specială refractară 
b. Mijloacele de apărare activă; 
1) Bastoane speciale de cauciuc şi plastic 
2) Cătuşe 
3) Grenade de mână cu gaze 
4) Cartuşe şi grenade de gaze 
5) Pistol cu gaze 
6) Ambalaje cu aerosol 
7) Cartuşe cu glonţ de cauciuc sau plastic 

8) Cămaşă de forţă 
9) Plase speciale 
10) Armă electroşoc 
11) Câini de serviciu 
12) Aplicarea forţei fizice 
 

 Mijloacele speciale se pot aplica doar în următoarele situaţii: 
1) în timpul respingerii atacurilor asupra cetăţenilor, asupra 

colaboratorilor organelor de interne, militarilor trupelor de carabinieri şi altor 
persoane aflate în exerciţiul funcţiunii sau la datoria obştească de menţinere 
a ordinii publice şi de combatere a criminalităţii; 

2) în timpul eliberării ostaticilor; 
3) în timpul curmării încălcării în masă şi în grup a ordinii publice, 

acţiunilor ce împiedică activitatea normală a transportului, telecomunicaţiilor, 
întreprinderilor, instituţiilor şi organizaţiilor, dezorganizării activităţii 
instituţiilor penitenciare; 

4) în timpul respingerii atacurilor asupra unor clădiri, construcţii şi 
mijloace de transport, indiferent de apartenenţa lor sau în timpul eliberării 
obiectelor ocupate; 

5) în timpul reţinerii şi aducerii la poliţie sau în altă încăpere de 
serviciu a persoanelor care au săvârşit infracţiuni, precum şi în timpul 
escortării şi deţinerii persoanelor reţinute şi a persoanelor puse sub arest, 
dacă ele nu se subordonează sau opun rezistenţă colaboratorilor organelor 
de interne, militarilor trupelor de carabinieri, precum şi în cazul în care sunt 
temeiuri pentru a presupune că ele pot evada, pricinui daune persoanelor 
din preajmă sau lor însăşi; 

6) în timpul curmării neîndeplinirii premeditare a cerinţelor legitime 
ale colaboratorilor organelor de interne, militarilor trupelor de carabinieri 
şi ale altor persoane aflate în exerciţiul funcţiunii sau la datoria obştească 
de menţinere a ordinii publice şi de combatere a criminalităţii; 

7) în timpul curmării atacurilor asupra orăşelelor, eşaloanelor şi 
colanelor militare, obiectivelor şi încărcăturilor aflate sub pază; 

8) în condiţiile regimului juridic al stării excepţionale în scopul stopării 
mijloacelor de transport auto, precum şi la reţinerea condamnaţilor sau 
persoanelor arestate preventiv care au evadat cu ajutorul unor vehicule;  9 ) 
pentru căutarea şi reţinerea condamnaţilor şi persoanelor arestate preventiv, 
care au evadat de sub pază. 

Particularităţile aplicării unor mijloace speciale sunt: 
1) Bastoane speciale de cauciuc şi plastic - se interzice aplicarea 

loviturilor pe cap, gît şi clavicule, abdomen şi organelor genitale. 
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2) Cătuşe - se controlează periodic dispozitivul de închidere. 
 
Interzicerea aplicării mijloacelor speciale
Se interzice aplicarea mijloacelor auxiliare de asigurare a operaţiilor 

speciale şi de apărare activă: 
- contra copiilor, persoanelor de vîrstă înaintată şi femeilor, cu excepţia 

cazurilor de respingere sau de curmare a unui atac armat sau în grup sau de 
dezarmare a acestora; 

- dacă în urma acestei acţiuni vor avea de suferit persoane străine. 
 Colaboratorii de poliţie şi militarii trupelor de carabinieri au dreptul 

să folosească arma de foc ca măsură extremă: 
a) pentru apărarea cetăţenilor şi pentru autoapărare contra unor atacuri 

care ameninţă iminent viaţa şi integritatea corporală a acestora precum şi 
pentru eliberarea ostaticilor şi a unor obiective; 

b) pentru respingerea atacului în grup sau armat asupra santinelelor, 
asupra locurilor de dislocare a unităţilor şi subunităţilor militare, sediilor 
organelor de stat şi obşteşti, întreprinderilor, instituţiilor, organizaţiilor şi 
locuinţelor cetăţenilor; 

c) pentru respingerea atacului asupra militarilor sau a echipelor de 
serviciu ale organelor Ministerului Afacerilor Interne, asupra lucrătorilor 
instituţiilor penitenciare; 

d) pentru reţinerea persoanei care opune rezistenţă armată sau care a 
fost surprinsă în momentul săvârşirii unei infracţiuni grave, a criminalului 
evadat de sub pază, precum şi a persoanei înarmate care refuză să se supună 
somaţiei legate de a preda arma. 

Folosirea armei de foc trebuie să fie precedată de un avertisment 
privind intenţia recurgerii la ea. 

Arma de foc poate fi folosită fără avertizare în caz de: 
- atac prin surprindere; 
- opunere a rezistenţei armate; 
- atac în scopul evadării prin folosirea tehnicii, a mijloacelor de 

transport terestre, navale şi aeriene; 
- evadare prin folosirea armei de foc, precum şi în condiţii de vizibilitate 

redusă; 
- eliberare a ostaticilor. 
Se interzice folosirea armei de foc împotriva femeilor şi minorilor, 

cu excepţia cazurilor în care ei săvârşesc un atac armat, opun rezistenţă 
armată sau întreprind un atac în grup, ce ameninţă viaţa militarilor trupelor 
de carabinieri. 

Efectivul MAI are dreptul să folosească arma de foc pentru a da semnal 

de alarmă sau a chema ajutor, precum şi pentru a face inofensiv un animal 
care pune în pericol viaţa şi integritatea corporală a cetăţenilor. 

În toate cazurile de folosire a armei de foc colaboratorul de poliţie şi 
militarul trupelor de carabinieri este dator să comunice faptul comandantului 
nemijlocit pentru înştiinţarea ulterioară a procurorului şi să întreprindă 
măsurile necesare în vederea asigurării securităţii cetăţenilor, acordării 
ajutorului urgent victimelor. 

CAPITOLUL II

TRANSPARENŢA ACTIVITĂŢII AGENTULUI DE  
CIRCULAŢIE ÎN DOMENIUL TRAFICULUI RUTIER

§1. Drepturile şi obligaţiile agentului de circulaţie

 În sensul dispoziţiilor legale în vigoare, poliţistul rutier este ofiţerul 
sau agentul de poliţie specializat în domeniul circulaţiei pe drumurile publice, 
care poarta uniforma si accesorii distincte, specifice politiei rutiere.  
 Agentul de circulaţie în timpul serviciului are dreptul:  
 a) să ceară de la cetăţeni şi persoane cu funcţii de răspundere 
încetarea acţiunilor nelegitime, de asemenea şi a acţiunilor ce împiedică 
îndeplinirea atribuţiilor poliţiei;       
 b) să verifice la cetăţeni şi persoane cu funcţie de răspundere actele 
ce confirmă identitatea şi legitimitatea deţinerii vehiculelor în vederea 
depistării celor aflate în căutare sau dacă există temei de a-i suspecta în 
comiterea infracţiunii sau a contravenţiei, iar în cazul când dispun de 
informaţie, că ei sunt deţinători de arme, muniţii, substanţe explozive, 
droguri sau substanţe psihotrope, de efectuat în modul stabilit controlul 
autovehiculelor cu ridicarea documentelor,  obiectelor şi autovehiculelor în 
conformitate cu legislaţia în vigoare.       
 c) să oprească la posturile poliţiei, posturile şi punctele de trecere 
şi control unităţile de transport pentru verificarea la conducătorii de 
vehicule a documentelor prevăzute de legislaţia în vigoare;   
 d) să oprească unităţile de transport, conducătorii cărora au 
încălcat cerinţele RCR, precum şi în cadrul desfăşurărilor operaţiunilor 
speciale;         
 e) să înlăture de la conducere conducătorii autovehiculelor sau 
alte persoane, faţă de care există temei de a presupune că se află în stare de 
ebrietate şi să-i supună în modul stabilit de lege examinării medicale, pentru 
a stabili faptul consumului de alcool, substanţelor narcotice sau toxice, 
conform Regulamentului privind modul de testare alcooscopică şi examinării 
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medicale pentru stabilirea stării de ebrietate şi naturii ei;     
 f) să interzică deplasarea în continuare a autovehiculelor la care au 
fost depistate defecte tehnice ce prezintă pericol pentru traficul rutier;  
 g) să reţină militarii în termen, care au comis infracţiuni până la 
predarea lor patrulelor militare comandaturii militare, comandanţilor 
unităţilor militare;         
 h) să intre în locuinţe şi în alte încăperi ale cetăţenilor, pe loturile de 
pământ ce le aparţin, pe teritoriul şi în localul întreprinderilor, instituţiilor, 
organizaţiilor, dacă în baza unor date suficiente se poate presupune, că în aceste 
localuri a fost comisă sau se comite infracţiune, precum şi în caz de calamităţi 
naturale şi în alte împrejurări extreme ce pun în pericol securitatea publică şi 
personală a cetăţenilor, precum şi în alte cazuri prevăzute de lege;  
 i) să aplice în modul stabilit mijloace tehnice şi tehnice-speciale 
pentru depistarea şi documentarea contravenienţilor din domeniul 
traficului rutier, precum şi mijloace speciale de oprire forţată a unităţilor 
de transport conform legislaţiei în vigoare;      
 j) să întocmească procese-verbale contravenţionale, să aducă 
la poliţie sau în alte localuri de serviciu şi să supună, în conformitate cu 
legislaţia în vigoare, reţinerii contravenţionale, persoanele care le-au 
săvârşit, să le supună controlului corporal şi obiectelor care le deţin, să le 
ridice obiectele şi documentele, să ia alte măsuri prevăzute de lege.   
 k) să limiteze temporar sau să interzică circulaţia transportului 
şi a pietonilor pe străzi şi pe drumuri, precum şi accesul cetăţenilor pe 
anumite porţiuni de teren şi spre anumite obiecte în scopul asigurării 
securităţii publice, ocrotirii vieţii, sănătăţii şi averii cetăţenilor;   
 l) să limiteze sau să interzică efectuarea lucrărilor de reparaţie 
şi de construcţie a drumurilor precum şi alte lucrări rutiere, dacă nu 
se respectă cerinţele asigurării securităţii publice, nefiind coordonate 
de poliţie şi nu sunt autorizate de administratorul drumului;    
 m) să interzică, prin ridicarea plăcilor cu numerele de înmatriculare 
cu întocmirea procesului-verbal, exploatarea autovehiculelor, în cazurile şi 
modul prevăzut de legislaţie;      
 n) să folosească liber şi gratuit în scop de serviciu, mijloacele de 
telecomunicaţii ce aparţin întreprinderilor, instituţiilor, organizaţiilor şi 
cetăţenilor;        
 o) să folosească liber şi gratuit mijloacele de transport ce aparţin 
întreprinderilor, instituţiilor, organizaţiilor sau cetăţenilor, cu excepţia celor 
din posesia misiunilor diplomatice şi consulare ale statelor străine, pentru 
trecerea la locul calamităţii naturale, transportarea la instituţia de tratament a 
cetăţenilor care au necesitate de asistenţă medicală urgentă. 

Agentul de circulaţie este obligat:

 a) să cunoască şi să respecte cerinţele actelor legislative şi normative 
din domeniul traficului rutier;       
 b) să organizeze procesul de circulaţie a unităţilor de transport în 
siguranţă şi fără impedimente;       
 c) să cunoască situaţia operativă  în zona postului sau a rutei de patrulare; 
 d) să controleze respectarea de către participanţii la trafic a cerinţelor 
stabilite, actelor normative şi standardelor din domeniul traficului rutier;  
 e) să prevină şi să contracareze infracţiunile, precum şi contravenţiile, 
să stabilească cauzele comiterii lor;     
 f) să informeze participanţii la trafic despre obstacolele apărute pe 
ruta de deplasare;       
 g) să întreprindă măsuri pentru stabilirea locului comiterii 
infracţiunii, de cine şi asupra cărei persoane a fost comisă infracţiunea, să 
acumuleze altă informaţie, care ar avea importanţă operativă la descoperirea 
crimei; imediat să informeze unitatea de gardă sau şeful nemijlocit, să 
întreprindă acţiuni spre depistarea şi reţinerea persoanelor, care au comis 
infracţiunea; să acorde ajutorul necesar persoanelor ce au pătimit, să 
stabilească martorii şi până la sosirea grupei operative să asigure paza locului 
comiterii infracţiunii, păstrarea urmelor şi corpurilor delicte;   
 h) la sosirea grupului operativ la locul infracţiunii să acţioneze în 
conformitate cu indicaţiile conducătorului grupului;   
 i) să cunoască dislocarea şi schema de legătură cu posturile de poliţie 
din apropiere, patrulele militare, reprezentanţii formaţiunilor obşteşti pentru 
asigurarea ordinii publice, programul de lucru al instituţiilor medicale, 
parcărilor auto, staţiilor de deservire tehnică şi altor obiecte de prestări servicii; 
 j) să regleze circulaţia rutieră;   
 k) să întreprindă acţiuni de urgenţă la locul accidentului în 
trafic, să examineze minuţios şi calitativ circumstanţele comiterii 
încălcărilor RCR şi a accidentului;    
 l) să acorde ajutor la trecerea liberă a unităţilor de transport din serviciul 
protecţiei civile în zonele accidentelor, calamităţilor naturale, incendiilor 
şi altor situaţii excepţionale, să participe la menţinerea ordinii publice în 
aceste locuri;         
 m) să depisteze şi să reţină unităţile de transport aflate în căutare, 
care au părăsit locul accidentului în trafic sau sunt utilizate în scopuri 
criminale;         
 n) să verifice la conducătorii de vehicule actele corespunzătoare 
în conformitate cu cerinţele RCR;    
 o) să verifice întreţinerea într-o stare satisfăcătoare a străzilor, drumurilor 
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şi construcţiilor aferente drumurilor, care permit circulaţia în siguranţă;  
 p) să studieze regimul şi condiţiile circulaţiei transportului şi pietonilor 
şi să întreprindă măsuri pentru organizarea deplasării lor în siguranţă;  
 r) să întreprindă măsuri de  asigure a securităţii traficului rutier 
în timpul lucrărilor de reparaţie şi construcţie a drumurilor;  
 s) în cazuri excepţionale, să întreprindă măsuri pentru informare 
serviciilor respective despre necesitatea acordării de ajutor tuturor 
participanţilor la trafic;       
 t) la sfârşitul serviciului (turei/schimb), să raporteze inspectorului 
operativ de serviciu a unităţii e gardă şi şefului nemijlocit despre 
rezultatele activităţii, să predea mijloacele tehnice speciale şi materialele 
administrative întocmite;      
 u) în cazurile eliberării din funcţie şi plecării în concediu, să transmită 
mijloacele tehnice speciale şi formularele de strictă evidenţă persoanei 
responsabile de repartizarea lor.

§2. Relaţiile agentului de circulaţie cu participanţii la trafic

Ca şi colaboratorii poliţiei de ordine publică, agenţii de circulaţie în 
relaţiile cu participanţii la traficul rutier urmează să se bazeze pe respectarea 
strictă a legalităţii, îndeplinirea corectă a obligaţiunilor de serviciu, 
îmbinarea fermităţii şi principialităţii în prevenirea şi curmarea încălcărilor 
cu atitudinea atentă, binevoitoare şi respectuoasă faţă de cetăţeni.  
 Pe de altă parte, în comportarea cu cetăţenii sunt inadmisibile 
brutalitatea, observaţiile, expresiile şi replicile care ar ofensa demnitatea 
omului. La fel sunt inadmisibile ameninţările, reproşurile neîntemeiate, 
gesturile şi acţiunile nechibzuite ce exprimă desconsiderarea interlocutorului. 
 După cum am menţionat mai sus, atunci când se adresează 
participanţilor la trafic, agentul de circulaţie este obligat să salute ducând 
mâna la chipiu, să se prezinte clar, numindu-şi funcţia, gradul, numele.  
 După controlul actelor, el comunică în mod oficial, clar şi amabil 
cauza sau scopul adresării lui (în unele cazuri sunt admisibile abateri de la 
această ordine, de exemplu, la reţinerea unui infractor aflat în căutare, a unui 
cetăţean aflat în stare de ebrietate cu grad avansat şi în alte cazuri).  
 Autovehiculul este oprit printr-un gest al mâinii sau bastonului, 
prin semnalul fluierului, cu ajutorul megafonului. Acţiunile agentului de 
circulaţie trebuie să fie înţelese de conducătorul de vehicul, iar semnalele să 
fie date la timp, pentru a nu impune participanţii la trafic să manevreze, să 
frâneze brusc, să nu împiedice circulaţia altor autovehicule.  
 La oprirea autovehiculului, agentul de circulaţie este obligat să 
se apropie fără întârziere de conducătorul de vehicul. Pentru a discuta cu 

conducătorul de vehicul el nu trebuie să-i propună să coboare din mijlocul 
de transport cu excepţia următoarelor situaţii:

 a) în vederea înlăturării defectelor tehnice la autovehicul sau 
dacă sunt încălcate regulile de transportare a încărcăturilor;  
 b) când există tot temeiul de a presupune, că conducătorul se află în 
stare de ebrietate;        
 c) când conducătorul sau pasagerul sunt suspectaţi de comitere 
sau sunt implicaţi în comiterea unui accident sau altor acţiuni ilegale;  
 d) când aflarea agentului de circulaţie alături de autovehiculul 
oprit creează obstacole pentru alţi participanţi la trafic sau pericol pentru 
securitatea lui personală.

 În cazurile enumerate, agentul de circulaţie şi conducătorul 
autovehiculului oprit, pentru a continua discuţia trec de pe carosabil pe 
marginea drumului.      
 În cazurile când conducătorul este suspectat de comiterea unei 
infracţiuni, accident în trafic, răpirea autovehiculului, conducerea vehiculului 
în stare de ebrietate, agentul de circulaţie poate să găsească pretext 
pentru discuţie fără a dezvălui cauza adevărată a acţiunilor sale, totodată 
întreprinde măsuri pentru reţinerea acestora.     
 În timpul patrulării pedestre sau cu motocicleta în condiţii 
climaterice nefavorabile pentru întocmirea procesului-verbal sau a altui 
document, agentul de circulaţie poate intra în încăperea de serviciu a 
organului de poliţie sau poate beneficia de autovehiculul contravenientului, 
cu consimţământul acestuia.       
 Se interzice de a întocmi procese-verbale conducătorilor auto în 
automobilul de serviciu (excepţie – condiţii climaterice nefavorabile), 
precum şi a face înscrieri punând piciorul pe scara autovehiculului sau 
folosind ca suport unele părţi ale autovehiculului.    
 Dispoziţiile date trebuie să fie laconice şi clare, excluzând 
posibilitatea interpretării lor greşite de către cetăţenii cărora le sunt 
adresate. Contravenientului i se oferă posibilitatea să dea lămuriri în 
legătură cu acţiunile sale, fără a-i permite discuţii îndelungate de polemică. 
 Este interzisă discuţia cu contravenientul pe teme ce nu se referă la 
încălcarea săvârşită de el.       
 Dacă contravenientul reacţionează la observaţii agitat şi impulsiv, 
trebuie lăsat să se calmeze. Explicaţiile privind caracterul ilegal al acţiunilor 
contravenientului se fac cu referire la textul corespunzător al regulilor de 
circulaţie şi la alte acte normative.      
 Părinţilor, care au comis încălcări, nu trebuie să li se facă observaţii 
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şi reproşuri în prezenţa copiilor. Copiilor trebuie să li se vorbească despre 
regulile de comportare pe stradă binevoitor, convingător şi clar, fără 
morală.          
 În cazurile când la întocmirea documentelor cu privire la încălcarea 
comisă participantul la trafic refuză să îndeplinească dispoziţiile legitime 
ale agentului de circulaţie, acesta poate aduce contravenientul la unitatea de 
serviciu a comisariatului de poliţie din apropiere sau la subunitatea de front 
a poliţiei, unde se întocmesc procese-verbale cu privire la contravenţie.  
 În scopul evitării situaţiilor de conflict, examinării obiective 
a reclamaţiilor din partea cetăţenilor, precum şi a perfecţionării 
modului de supraveghere a traficului rutier, contactele agentului de 
circulaţie cu participanţii la trafic pot fi fixate cu ajutorul mijloacelor de 
înregistrare audiovizuale.      
 În orele de plecare a copiilor la şcoală şi de întoarcere a lor 
spre casă agenţii de circulaţie trebuie să se afle pe cele mai periculoase 
sectoare şi intersecţii, asigurând securitatea deplasării lor, să acorde 
ajutor elevilor din localităţile săteşti la deplasarea lor până la şcoală şi 
înapoi, asigurând securitatea deplasării lor.     
 Agenţilor de circulaţie li se interzice categoric să primească de la 
participanţii la trafic şi a altor persoane cadouri, suvenire, să obţină de la ei 
bunuri materiale şi alte profituri sau să-i silească prin acţiunile lor să facă 
acest lucru.

CAPITOLUL III

ACCESUL ÎN SEDIILE SUBDIVIZIUNILOR MAI ŞI PROCEDURA 
DEPUNERII UNEI INFORMAŢII DESPRE INFRACŢIUNI

§1. Organizarea pazei şi controlul accesului 
 în sediile subdiviziunilor MAI

Asigurarea pazei şi regimului de control al accesului în sediile 
subdiviziunilor Ministerului Afacerilor Interne se efectuează în regim non-
stop (24 ore).          
 Personalul de pază şi control-acces trebuie dotat cu arme de 
foc, în funcţie de specificul obiectivului şi valoarea bunurilor păzite.  
 În scopul securizării regimului de acces, evidenţei personalului 
şi vizitatorilor, punctele de trecere urmează a fi dotate, după caz, cu 
sisteme metalo-detectoare, sisteme electronice de evidenţă şi control-
acces (baze de date, încuietoare electromagnetice, bariere, porţi), precum 
şi sisteme de supraveghere video pe perimetru.    

 Accesul vizitatorilor în sediile subdiviziunilor MAI se efectuează în 
baza permiselor valabile o singură dată. Permisele valabile o singură dată 
se eliberează vizitatorului, în baza actului de identitate, de către registratorul 
biroului de premise sau de către personalul unităţii de gardă/dispeceratului 
subdiviziunii, la solicitarea conducerii, şefilor de departamente, direcţii, 
secţii şi altor angajaţi abilitaţi cu dreptul de a primi vizitatori.   
 Vizitatorii cu permis valabil o singură dată au dreptul să viziteze 
doar funcţionarii indicaţi în permis. Vizitatorii, în mod obligatoriu, 
sunt însoţiţi de către funcţionarul care a solicitat vizita cetăţeanului pe 
tot parcursul vizitei până la ieşirea cetăţeanului din sediu.  
 Vizitatorii care deţin legal asupra lor arme de foc, arme albe, muniţii, 
precum şi telefoane mobile, cu excepţia angajaţilor MAI, le vor preda pentru 
păstrare temporară, în mod obligatoriu, personalului de pază şi control-acces 
la punctele de trecere. Armele de foc, armele albe şi muniţiile vor fi păstrate în 
dulap metalic, iar telefoanele mobile şi alte valori materiale predate de către 
vizitator– în dulapuri speciale confecţionate, dotate cu secţiuni şi lacăte.  
 Bunurile materiale predate de către vizitatori pentru păstrare 
temporară, vor fi primite sub semnătură şi înregistrate de către personalul de 
pază şi control-acces în Registrele de evidenţă a bunurilor materiale predate 
pentru păstrare temporară. 

Subdiviziunea de pază şi control-acces are următoarele atribuţii:   
 1) efectuarea pazei sediului şi exercitarea regimului de 
control-acces în sediile subdiviziunilor MAI;   
 2) prevenirea încercărilor de introducere a obiectelor interzise 
sau scoaterea ilegală a bunurilor materiale;     
 3) reglementarea modului de intrare-ieşire a mijloacelor de 
transport;         
 4) verificarea încăperilor şi teritoriului aferent sediilor pentru a 
preveni incendiile şi alte incidente;      
 5) sistematizarea informaţiei în registre de evidenţă speciale 
şi/sau baze de date computerizate;      
 6) supravegherea locurilor de intrare/ieşire din blocurile 
administrative prin intermediul sistemelor video de control;    
 7) oferirea informaţiei necesare cetăţenilor ce se adresează 
cu diverse probleme ce ţin de competenţa subdiviziunii, ministerului 
sau autorităţii respective;     
 8) exercitarea altor atribuţii, urmare a deciziilor adoptate de către 
conducerea ministerului afacerilor interne sau autorităţii administrative 
centrale.
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Modul de acces al mijloacelor de transport pe  
teritoriul subdiviziunilor MAI

Accesul mijloacelor de transport pe teritoriul subdiviziunilor 
MAI este asigurat de către personalul de pază şi control-acces care va 
efectua, în acest sens, înregistrarea tuturor mijloacelor de transport 
în Registrul de evidenţă al mijloacelor de transport.   
 La punctele de intrare/ieşire a mijloacelor de transport pe teritoriul 
subdiviziunilor MAI, personalul de pază şi control-acces va efectua 
verificarea încărcăturii şi documentelor ce justifică introducerea/scoaterea 
bunurilor materiale, actele pasagerilor (excepţie constituind autovehiculele 
ce deservesc conducerea subdiviziunii) şi va efectua însemnările 
respective în Registrul de evidenţă al mijloacelor de transport.  
 Mijloacele de transport din dotare vor dispune de acces liber pe 
teritoriul subdiviziunilor MAI, în temeiul listei prezentate şi aprobate de 
conducătorul subdiviziunii;      
 Se interzice accesul pe teritoriul subdiviziunii a mijloacelor de 
transport personale, cu excepţia celor aprobate de către conducătorul 
subdiviziunii.

§2.  Procedura de depunere şi înregistrare a sesizărilor şi altor 
informaţii despre infracţiuni

„Dacă sunteţi victima unei infracţiuni, daca aţi asistat sau aveţi 
cunoştinţă despre săvârşirea unei fapte antisociale adresaţi-vă de îndată 
celei mai apropiate unităţi de poliţie pentru a depune o plângere în 
acest sens.”        
 De alt fel, pasivitatea în masă a cetăţenilor, lipsa dorinţei de a 
denunţa unele ilegalităţi, precum şi necunoaşterea faptului cum ar putea să 
procedeze în astfel de cazuri, contribuie la creşterea criminalităţii.  
 Aşadar, cea mai eficientă metodă pentru cetăţean este depunerea 
plângerii sau altei informaţii în formă scrisă, la sediul Comisariatului 
teritorial de poliţie sau la Sectorul de poliţie după locul de trai sau după 
locul comiterii abaterii. Plângerea poate fi prezentată personal sau 
expediată prin intermediul serviciului poştal. În cazul în care plângerea 
se depune în formă verbală, persoana care primeşte plângerea va 
consemna conţinutul acesteia într-un proces verbal, care va fi semnat de 
către persoana care a declarat plângerea şi de către cel care a primit-o.  
 Persoanei care a depus plângerea sau denunţul i se eliberează 
imediat un certificat despre acest fapt, indicându-se persoana care a primit 
plângerea sau denunţul şi timpul când acestea au fost înregistrate.   

 Totodată, Ministerul Afacerilor Interne, în conformitate cu 
Hotărârea Guvernului nr. 606 din 01.06.2007 “Cu privire la unele acţiuni de 
implementare a Strategiei Naţionale de Edificare a societăţii informaţionale 
– “Moldova electronică” în anul 2007” oferă cetăţenilor, prin mijloace 
electronice posibilitatea de a adresa cereri cu privire la infracţiuni.   
 Astfel, cererea poate fi plasată pe pagina oficială a MAI, pe 
adresa:  http://declaratie.mai.gov.md/index-ro.php la rubrica “Declaraţie 
la poliţie”.          
 Plângerea sau, după caz, denunţul sunt scrise în formă liberă, 
însă trebuie să cuprindă următoarele date: numele, prenumele, calitatea 
şi domiciliul petiţionarului, descrierea faptei care formează obiectul 
plângerii sau denunţului, indicarea făptuitorului, dacă acesta este cunoscut, 
şi a mijloacelor de probă.        
 Prevederile legii cu privire la poliţie, obligă colaboratorii de poliţie să 
înregistreze informaţia sosită cu privire la infracţiuni, contravenţii administrative 
şi la alte evenimente care periclitează securitatea publică, să reacţioneze 
prompt la sesizările şi comunicările despre infracţiuni.   
 Se interzice refuzul de a primi informaţiile cu privire la infracţiuni 
pe motiv că fapta nu a fost comisă în teritoriul asupra căruia se răsfrânge 
competenţa teritorială a organului de poliţie sau din alte motive. În 
astfel de situaţii colaboratorul de poliţie în termeni restrânşi urmează să 
expedieze plângerea potrivit competenţei.    
 Aşadar, odată cu sesizarea organului de poliţie despre o faptă 
contravenţională ilicită, acesta, imediat, sau în cel mult 3 zile de la data 
sesizării, este obligat să verifice sesizarea şi să întreprindă măsurile 
prevăzute de legislaţia în vigoare. Ca rezultat al examinării faptei ilicite, în 
baza constatărilor personale şi a probelor acumulate, colaboratorul de poliţie 
(inspectorul de sector, agentul de circulaţie) întocmeşte un proces verbal cu 
privire la contravenţie în prezenţa făptuitorului sau în absenţa lui.   
 Conform legii cu privire la trupele de carabinieri, trupele de 
carabinieri sânt componentă a Forţelor Armate. Din acest considerent, 
acestea nu sunt în drept să examineze informaţii privind comiterea unor 
fapte ilegale.         
 În cazul depistării sau primirii de la cetăţeni a informaţiei privind 
comiterea unor abateri de la legislaţia în vigoare, colaboratorul trupelor de 
carabinieri, în mod obligatoriu, va informa organul de poliţie despre faptele ce 
i-au devenit cunoscute, după caz, va conduce la poliţie persoanele care au comis 
contravenţii, încearcă să dispară de la locul incidentului sau care nu posedă 
acte de identitate şi sânt suspecte de comiterea contravenţiilor.   
 Dacă ne referim la dreptul colaboratorilor de poliţie şi efectivul 
trupelor de carabinieri de a verifica actele de identitate ale cetăţenilor, 
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este de menţionat faptul că conform prevederilor legii cu privire la poliţie, 
colaboratorii de poliţie au dreptul să verifice actele de identitate a cetăţenilor 
şi a persoanelor oficiale, pe prevederile legii cu privire la trupele de carabinieri 
menţionează faptul că colaboratorii trupelor de carabinieri au dreptul să 
verifice actele de identitate ale cetăţenilor doar în cazul în care aceştia sânt 
suspecţi de comiterea unor contravenţii.

§3.  Procedura de contestare a deciziilor adoptate de către 
colaboratorii de poliţie pe cauzele contravenţionale.

În cazul în care cetăţeanul în privinţa căruia a fost întocmit un proces 
verbal cu privire la contravenţie nu este de acord cu decizia sau sancţiunea 
aplicată, acesta, poate contesta faptul dat în instanţa de judecată în decursul a 
15 zile de la data aducerii la cunoştinţă a faptului încheierii procesului verbal 
cu privire la contravenţie. 

Contestaţia împotriva procesului verbal cu privire la contravenţie se 
depune în formă scrisă, la autoritatea din care face parte agentul constatator, 
adică în cadrul Comisariatului de poliţie. În cel mult 3 zile de la data depunerii 
contestaţiei, persoana care a întocmit procesul verbal (agentul constatator) 
va expedia în instanţă contestaţia şi dosarul cauzei contravenţionale. 

Totodată, cetăţenii care au sesizat orice încălcări ale drepturilor 
lor, aduse prin desfăşurarea activităţii colaboratorilor de poliţie, pot să 
depună petiţii sau să se adreseze la audienţă în acest sens, în sediul MAI 
sau subdiviziunilor subordonate acestuia, conform orarului de audienţă a 
cetăţenilor plasat pe pagina oficială a MAI. 

Petiţiile pot fi prezentate personal, prin curier ori expediate prin 
poştă pe adresa Ministerului, cât şi prin poşta electronică a instituţiei sau 
a subdiviziunilor sale, fiind transmise secretariatului instituţiei pentru 
înregistrare. 

În funcţie de obiectul petiţiei, aceasta va fi repartizată pentru 
examinare subdiviziunilor MAI de a căror competenţă este domeniul în cauză 
şi vor fi examinate în limitele competenţei sale funcţionale, în conformitate 
cu prevederile legislaţiei în vigoare.

Toate adresările trebuie să conţină date despre petiţionar cât şi 
adresa poştală a remitentului pentru a fi posibilă comunicarea cu acesta 
în caz de necesitatea în scopul soluţionării petiţiei.    
 Dacă petiţia nu ţine de competenţa sa, atunci în termen de 3 zile 
Ministerul o va transmite subdiviziunii abilitate pentru examinare şi va 
informa despre aceasta persoana care a depus petiţia.    
 MAI sau subdiviziunea care a primit petiţia este obligat să examineze 
petiţia în termen de 30 de zile, iar cazurile care nu necesită o studiere şi 

examinare suplimentară – fără întârziere sau în termen de 15 zile de la 
data înregistrării.         
 În cazuri deosebite, termenul de examinare poate fi prelungit 
de către conducătorul organului care examinează petiţia cu cel mult o 
lună, fapt despre care este informat petiţionarul. Rezultatul examinării se 
aduce la cunoştinţă petiţionarului în scris sau în formă electronică, iar cu 
consimţământul lui – în formă verbală.       
 Răspunsul, în mod obligatoriu va conţine poziţia oficială a instituţiei 
faţă de chestiunea în cauză şi modalitatea ei de soluţionare.

CAPITOLUL IV

MONITORIZAREA CIVICĂ A ACTIVITĂŢII POLIŢIEI

§1. Monitorizarea activităţii poliţiei

Monitorizarea oricărui proces sau subiect este un ciclu de acţiuni 
legate între ele, care în final vor duce la schimbarea situaţiei în acest domeniu. 
Monitorizarea reprezintă un proces ce conţine observarea, înregistrarea, 
analiza şi publicarea regulată a activităţilor din cadrul unui domeniu. Acest 
proces presupune colectarea de rutină a informaţiilor referitoare la toate 
aspectele pozitive şi negative ale subiectului monitorizat. Activitatea de 
monitorizare presupune înregistrarea sistematică a constatărilor, analiza 
temeinică a acestora, evidenţierea anumitor tendinţe şi publicarea rezultatelor. 
La fel, monitorizarea poate implica informarea periodică a celor direct 
implicaţi precum şi a societăţii asupra desfăşurării programului respectiv. 
Raportarea datelor culese permite adoptarea anumitor decizii ce duc în final 
la îmbunătăţirea performanţelor subiectului monitorizat.    
 Pasivitatea cetăţenilor, lipsa dorinţei de a denunţa unele ilegalităţi 
sau abuzuri, indiferenţa de a veni cu iniţiativa de a mulţumi pentru un 
serviciu calitativ prestat sau necunoaşterea faptului cum ar putea să 
procedeze în astfel de cazuri, poate contribui la creşterea criminalităţii 
şi implicit la agravarea situaţiei existente într-un domeniu anumit. Din 
acest considerent, monitorizarea civică, independentă şi imparţială a unor 
servicii publice este extrem de necesară într-o societate democratică. Doar 
promovând faptele pozitive şi denunţând ilegalităţile putem contribui la 
perfecţionarea sistemului de prestare a oricărui serviciu public, inclusiv 
cel prestat de către poliţie.       
 Este de la sine înţeles că Ministerul Afacerilor Interne, pe intern, 
monitorizează activitatea angajaţilor săi venind cu anumite stimulări sau 
sancţiuni, pentru acele persoane care sau făcut remarcate. Totuşi, fiecare 
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cetăţean poate contribui la această monitorizare prin implicare directă. Şi 
cu cât vor fi mai activi cetăţenii în contribuţiile sale cu atât mai rapid se 
vor îmbunătăţi lucrurile în acest domeniu.      
 La fel, este de la sine înţeles că un proces complex de monitorizare 
civică este costisitor sub diverse aspecte, însă monitorizarea continuă din 
partea cetăţenilor şi raportarea fiecărei situaţii pozitive sau negative duce 
şi la perfecţionarea sistemului. Nu face excepţie de la această regulă nici 
serviciul public prestat de poliţişti, în special cei vizibili, care poartă uniformă 
de serviciu şi pot fi uşor identificaţi de către orice cetăţean. Este important, 
ca fiecare cetăţean să nu fie indiferent şi să fixeze personal acele constatări 
pe care le vede în fiecare zi şi să le raporteze persoanelor interesate. În 
paragrafele de mai jos vom expune care pot fi modalităţile cele mai relevante 
de fixare a constatărilor, precum şi modalităţile cele mai utile de raportare a 
constatărilor despre serviciul prestat de către colaboratorii de poliţie.  
 Evident, cel mai util instrument este raportarea directă în adresa 
conducerii MAI, aceasta din urmă având şi capacitatea dar şi obligaţia să 
reacţioneze. Cu toate acestea, există şi mecanisme alternative de raportare a 
constatărilor despre activitatea poliţiei şi serviciile prestate de către cei din 
urmă. Subiectele alternative sunt organizaţiile neguvernamentale care prin 
activităţile lor pot aduce la cunoştinţa publicului larg şi, implicit conducerii 
MAI, constatările făcute de observatorii civici, adică de către cetăţeni. 
  O astfel de modalitate alternativă de raportare este oferită de către 
Asociaţia Promo-LEX, prin platforma on-line www.monitor.md. Pe această 
platformă orice persoană poate posta constatările sale, rapoarte directe, 
fotografii sau imagini video cu şi despre activitatea poliţiei.

§2. Respectarea de către conducătorii de poliţie a agendei de 
 lucru privind întâlnirile cu cetăţenii

Misiunile de serviciu public cu care lucrătorul este însărcinat să 
le îndeplinească, îl plasează deseori în contact direct cu concetăţenii săi 
(zone de cartier, ieşirile de la şcoală, fluidizarea circulaţiei, informare în 
şcoli, formalităţi administrative).     
 Astfel, orice persoană căreia i s-a încălcat un drept, poate să se 
adreseze la audienţă/pentru a depune o plângere pe faptul dat, în cadrul 
sectorului sau comisariatului de poliţie, după caz, în sediul Ministerului 
Afacerilor Interne, conform orarului de audienţă a cetăţenilor, plasat 
pe pagina oficială a MAI.        
 Una dintre cele mai frecvente misiuni ce îi revin colaboratorului 
de poliţie, indiferent de loc (sediul unităţii, loc public sau privat), este 
furnizarea de informaţii cu privire la competenţele structurii, documentele 

necesare îndeplinirii procedurilor legale, persoana care poate soluţiona 
un anumit caz. În acest context, o ascultare atentă şi analizarea cu 
profesionalism a problemei expuse de cetăţeni, va permite colaboratorului 
de poliţie informarea corectă a publicului.     
 Contactul publicului cu persoanele cu atribuţii în domeniul 
ordinii şi siguranţei publice are loc deseori la sediul acestora (sectorul 
sau comisariatul de poliţie), din care considerent, este absolut necesară 
existenţa unui spaţiu optim de primire a cetăţenilor. Acesta constituie 
punctul obligatoriu de intrare în unitate, iar rolul său este determinant în 
formarea imaginii care se intenţionează a fi construită.    
 Spaţiul pentru primirea cetăţenilor trebuie să asigure condiţii 
civilizate şi să asigure confidenţialitatea discuţiilor şi de redactare / completare 
a cererilor. Nu este indicată amplasarea acestui spaţiu într-un loc cu trafic 
intens ori dotarea excesivă cu mobilier. Calitatea contactului stabilit între 
lucrător şi public este determinată de modul în care sunt folosite regulile 
elementare de politeţe (este interzisă tutuirea, familiarism excesive etc.).

Publicul îşi va forma o opinie nefavorabilă asupra instituţiei dacă: 
 • este refuzată audienţa fără motiv sau este greşit îndrumat;  
 • orarul de funcţionare / de lucru cu publicul nu este respectat;  
 • la solicitarea unor explicaţii suplimentare, lucrătorul răspunde 
pe un ton iritat, brutal sau agresiv ori lasă impresia că este preocupat 
de rezolvarea celorlalte solicitări înainte de clarificarea problemei 
cetăţeanului care i s-a adresat;      
 • serviciul este oferit preferenţial, cu încălcarea ordinii de sosire / 
înregistrare la unitatea de gardă a subdiviziunii, sau ca urmare a intervenţiei 
unor colegi;         
 • lucrătorul de la unitatea de gardă are alte preocupări în timpul 
programului (mănâncă, discută cu alţi funcţionari, ori vorbeşte la telefon 
pentru rezolvarea unor probleme personale).     
 Cadrul în care cetăţeanul este primit în audienţă are efect asupra 
imaginii lucrătorului şi a instituţiei pe care o reprezintă. Prin urmare, 
acesta trebuie să fie atent la aspectul spaţiului în care-şi desfăşoară 
activitatea şi care trebuie menţinut într-o stare convenabilă şi decentă 
(curăţenie, ordine, stare îngrijită a mobilierului, absenţa fotografiilor ce ar 
putea şoca pudoarea sau sensibilitatea altor persoane).    
 Declaraţiile cetăţeanului au de cele mai multe ori caracter personal 
sau chiar intim, situaţie ce impune asigurarea unui cadru în măsură să 
protejeze caracterul informaţiilor. Chiar dacă întâlnirea are loc în sediul 
instituţiei sau în locurile publice ori private, asemenea activităţi trebuie să se 
desfăşoare într-un spaţiu unde alte persoane nu au acces liber.
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§3. Limitele utilizării de către cetăţeni a aparatelor de înregistrare 
audio, foto şi video în raport cu poliţia vizibilă

Aflarea persoanei în locurile publice, discursurile publice ale persoanei 
etc. nu pot fi atribuite la domeniul vieţii private a acesteia. În consecinţă, 
din punctul nostru de vedere nu este necesară o permisiune expresă pentru 
preluarea imaginilor în spaţiul public. Mai mult ca atât, persoana cu funcţie 
de răspundere şi funcţionarul public (colaboratorii de poliţie pot fi atribuiţi 
acestor categorii de funcţionari), ca şi orice altă persoană, se pot opune 
efectuării unor înregistrări (audio, video, foto) doar daca prin aceasta li se 
lezează dreptul la viaţa privată. Or, exercitarea obligaţiilor de serviciu nu poate 
fi atribuită sub nici o formă la domeniul vieţii lor private, prin urmare nu este 
necesar acordul lor pentru efectuarea fotografierii sau filmărilor.    
 Potrivit legislaţiei, în scopul evitării situaţiilor de conflict, 
examinării obiective a reclamaţiilor din partea cetăţenilor, precum şi 
a perfecţionării modului de supraveghere a traficului rutier, contactele 
agentului de circulaţie cu participanţii la trafic pot fi fixate cu ajutorul 
mijloacelor de înregistrare audiovizuale. Mai mult, în scopul securizării 
regimului de acces, evidenţei personalului şi vizitatorilor, punctele de 
trecere urmează a fi dotate, după caz, cu sisteme metalo-detectoare, 
sisteme electronice de evidenţă şi control-acces (baze de date, încuietoare 
electromagnetice, bariere, porţi), precum şi sisteme de supraveghere 
video pe perimetru.       
 Potrivit Convenţiei Europene pentru protecţia persoanelor referitor 
la prelucrarea automatizată a datelor cu caracter personal (Strasbourg,  
28.01.1981) “date cu caracter personal” înseamnă orice informaţie 
referitoare la o persoană fizică, identificată sau identificabilă. Respectiv 
la această categorie pot fi atribuite şi imaginile foto sau video care 
permit identificarea unei persoane distincte.      
 Totuşi, potrivit articolului 177 Cod penal poate fi sancţionată 
doar culegerea ilegală sau răspândirea cu bună-ştiinţă a informaţiilor, 
ocrotite de lege, despre viaţa personală ce constituie secret personal sau 
familial al altei persoane fără consimţământul ei. La fel pot fi sancţionate 
răspândirea informaţiilor într-un discurs public, prin mass-media 
sau prin folosirea intenţionată a situaţiei de serviciu.     
 Din acest punct de vedere potrivit prevederilor acestui articol nu pot 
fi sancţionate preluarea deschisă de imagini foto sau video în locurile publice. 
Potrivit articolului 70 Cod contravenţional, este sancţionată calomnia, adică 
răspândirea cu bună ştiinţă a unor scorniri mincinoase ce defăimează o altă 
persoană, însoţită de învinuirea de săvârşire a unei infracţiuni deosebit de 
grave sau excepţional de grave ori soldată cu urmări grave.    

 Respectiv şi în această situaţie fotografierea şi filmarea unor 
secvenţe din activitatea de serviciu a colaboratorilor de poliţie nu poate 
nimeri sub incidenţa sancţiunilor menţionate.      
 Totuşi, în cazul în care colaboratorul de poliţie insistă să opriţi 
filmarea sau fotografierea, sugerăm să daţi curs acestei solicitări.   

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



26 27

 
Bibliografie

 1. Constituţia Republicii Moldova din 29.07.1994  
 
 2. Codul Contravenţional din 24.10.2008  
 
 3. Legea cu privire la poliţie din 18.12.1990  
 
 4. Legea cu privire la trupele de carabinieri din 12.12.1991  
 
 5. Legea cu privire la petiţionare din 19.07.1994  
 
 6. Hotărârea Guvernului nr. 596 din 20.06.2000 „Cu privire la 
uniformă şi normele de echipare a colaboratorilor poliţiei şi serviciului intern 
ale Ministerului Afacerilor Interne”      
 
 7. Hotărârea Guvernului nr. 1514 din 29.12.2007 pentru aprobarea 
Regulamentului-tip cu privire la reglementarea accesului în sediile 
ministerelor şi altor autorităţi administrative centrale    
 
 8. Hotărârea Guvernului cu privire la aprobarea Codului de etică 
şi deontologie a poliţistuluinr.481 din 10.05.2006    
 
 9. Hotărârea Guvernului nr. 2 din 04.01.1996 cu privire la aprobarea 
Statutului disciplinar al organelor afacerilor interne şi Regulamentului 
consiliului de onoare ale efectivului de trupă şi corpului de comandă ale 
organelor afacerilor interne       
 
 10. Hotărârea Parlamentului nr. 1275 din 15.02.1993 cu privire 
la aprobarea mijloacelor speciale şi a regulilor de aplicare a acestora de 
către colaboratorii organelor de interne şi militarii trupelor de carabinieri 
ale Ministerului Afacerilor Interne       
 
 11. Regulamentul cu privire la organizarea şi desfăşurarea activităţii 
de supraveghere a traficului rutier şi instrucţiunilor de utilizare a mijloacelor 
tehnice       

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

RAPORT CAMPANIE  
 

“CU OCHII PE POLIŢIE” 

 
 
 

 
 

Această campanie a fost realizată în Republica Moldova de către Asociaţia Promo-
LEX, în cadrul unui proiect implementat de UMDPL, Ucraina finanţat de Ambasada 
Marii Britanii în Kiev, Ucraina. Campania s-a desfăşurat în 6 ţări (Moldova, Ucraina, 
Belarus, Armenia, Rusia şi Tadjikistan). Concluziile şi constatările reflectate sau 
opiniile exprimate în perioada Campaniei de monitorizare sau în acest Raport, 
exprimă opinia poziţia exclusivă a autorilor şi nu reflectă în mod obligatoriu 
opinia Ambasadei Marii Britanii în Kiev.       
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Introducere 

 Campania “Cu ochii pe poliţie” este o iniţiativă realizată de către 
UMDPL1, Kiev, Ucraina în 6 ţări (Moldova, Ucraina, Belarus, Armenia, 
Rusia şi Tajikistan). În Republica Moldova campania a fost coordonată de 
către Asociaţia Promo-LEX. Astfel, în perioada 12–26 februarie, Asociaţia 
Promo-LEX pentru prima dată a realizat în parteneriat cu Ministerul Afacerilor 
Interne al Republicii Moldova o campanie de monitorizare civică a poliţiei. 
Scopul campaniei a fost de a monitoriza activitatea poliţiei de ordine publică 
în vederea îmbunătăţirii calităţii serviciilor prestate de aceasta. Rezultatele 
campaniei realizate în Moldova vor fi puse la dispoziţia colegilor din alte ţări 
care vor realiza şi o analiză comparativă a situaţiei privind activitatea poliţiei 
de ordine publică în cele 6 ţări. 

 Metodologic Campania de monitorizare civică a poliţiei “Cu ochii 
pe poliţie” are la bază trei piloni:       
 - Monitorizarea paginii web a Ministerului Afacerilor Interne, sub 
aspectul accesibilităţii şi complexităţii informaţiei despre datele de contact ale 
serviciilor desconcentrate de ordine publică, plasate pe pagina oficială;  
 - Monitorizarea comisariatelor de poliţie, a secţiilor şi a posturilor de 
poliţie în vederea evaluării accesibilităţii pentru vizitatori şi aprecierea nivelului 
de pregătire a poliţiştilor de a presta „servicii publice” populaţiei;   
 - Determinarea gradului de pregătire a poliţistului pentru menţinerea 
ordinii publice şi evaluarea acţiunilor acestora în timpul exercitării serviciului 
de menţinere a ordinii publice. 
 Echipa de 45 monitori ai Asociaţiei Promo-LEX au vizitat în perioada 
12–26 februarie 2013 toate comisariatele de poliţie din ţară şi au completat 
câte un chestionar compus din 42 întrebări structurate pentru pilonii doi şi 
trei ai campaniei. În afara comisariatelor de poliţie, monitorii Promo-LEX 
au vizitat în mod aleatoriu 108 secţii, sectoare şi/sau posturi de poliţie de pe 
întreg teritoriul ţării. 
 Asociaţia Promo-LEX are o vastă experienţă de monitorizare a 
proceselor democratice din Republica Moldova, inclusiv şi a proceselor 
electorale. Astfel, Promo-LEX dispune de un mecanism bine elaborat şi 
structurat de monitorizare a proceselor democratice precum şi de o echipă 
şi reţea naţională instruită, aptă de a participa în eforturi de monitorizare de 
diferit tip şi pe diverse subiecte cu acoperirea întregului teritoriu al Republicii 
Moldova. 
 Raportul a fost elaborat de către echipa de analiză din cadrul 
Programului de monitorizare a proceselor democratice al Asociaţiei Promo-

LEX. Datele prezentate în raport sunt colectate prin observare directă, iar 
concluziile şi recomandările acestui raport sunt formulate cu bună credinţă 
având drept scop contribuţia la sporirea calităţii serviciilor oferite de poliţie. 
Autorii îndeamnă persoanele şi organizaţiile care posedă informaţii cu 
referinţă la activitatea poliţiei vizibile să se implice activ în procesul de 
reformare a serviciilor prestate populaţiei de către poliţie complementând 
astfel eforturile iniţiate de către Asociaţia Promo-LEX. Pentru o monitorizare 
constantă a activităţilor poliţiei, cetăţenii sunt încurajaţi să raporteze 
informaţii şi imagini plasându-le pe pagina www.monitor.md. 
 Campania de monitorizare a poliţiei a fost realizată în Republica 
Moldova de către Asociaţia Promo-LEX, în cadrul unui proiect implementat 
de UMDPL, Kiev, Ucraina finanţat de Ambasada Marii Britanii în Kiev, 
Ucraina.  Campania s-a desfăşurat în 6 ţări (Moldova, Ucraina, Belarus, 
Armenia, Rusia şi Tadjikistan). Concluziile şi constatările reflectate sau 
opiniile exprimate în perioada Campaniei de monitorizare sau în acest 
Raport, exprimă opinia şi poziţia exclusivă a autorilor şi nu reflectă în mod 
obligatoriu opinia Ambasadei Marii Britanii în Kiev. 

 
Sumar executiv 

 
 Efortul Promo-LEX de monitorizare a poliţiei este parte a unei 
iniţiative mai largi de monitorizare a poliţiei de ordine publică realizată 
în şase ţări. Considerăm cele constatate drept tendinţe în ceea ce priveşte 
activitatea poliţiei vizibile iar recomandările formulate la final drept sugestii 
pentru fortificarea punctelor mai slabe din activitatea acesteia. 
 Rezultatele monitorizării arată că, poliţiştii respectă regulile minime 
de etichetă profesională şi au un comportament compatibil cu statutul de 
poliţist. La fel, este salutabilă prezenţa echipamentelor de supraveghere video 
instalate în comisariatele de poliţie. În comisariatele de poliţie urmează a fi 
remarcate panourile informative cu privire la serviciile prestate de poliţie, 
modalitatea sesizării organelor de poliţie şi contestării acţiunilor ilegale 
admise de poliţişti. Puţinele patrule de poliţie monitorizate reacţionează 
aproape întotdeauna la contravenţiile sau infracţiunile comise în câmpul de 
vedere a acestora sau despre care sunt informaţi de către cetăţeni. Monitorii 
au raportat că, în general comportamentul poliţiştilor din patrulele de ordine 
publică corespunde rigorilor stabilite de Codul de Etică şi Deontologie a 
Poliţiştilor. Astfel, în perioada campaniei, poliţiştii s-au adresat respectuos 
către cetăţeni, au avut un comportament politicos faţă de persoanele cu care 
au intrat în contact. 
 Totuşi, raportul de monitorizare constată o serie de lacune în 
prezentarea informaţiei despre comisariatele, secţiile, sectoarele şi posturile 1http://umdpl.info
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de poliţie pe pagina web a Ministerului Afacerilor Interne. Constatările 
monitorilor indică faptul că, atât comisariatele de poliţie cât şi secţiile sau 
posturile de poliţie din teritoriu sunt destul de dificil de găsit întrucât practic 
nu există indicatoare sau panouri informative care să ghideze cetăţenii spre 
sediile secţiilor şi posturilor de poliţie. Accesul în incinta comisariatelor de 
poliţie este deseori limitat prin prezenţa diferitor obstacole ce îngrădesc în 
consecinţă accesul cetăţenilor la serviciile prestate de poliţie. La fel, secţiile 
şi comisariatele de poliţie sunt practic inaccesibile pentru persoanele cu 
dizabilităţi. O constatare regretabilă ţine de faptul că pe alocuri comisariatele 
de poliţie, dar în mare parte secţiile şi posturile de poliţie din teritoriu, 
informează prost cetăţenii despre serviciile pe care le prestează, telefoanele 
de contact ale persoanelor din conducerea instituţiilor respective precum şi 
despre procedurile de depunere şi examinare a unei plângeri etc. Mai mult 
decât atât, cetăţenii se pare că nici nu au posibilitatea efectivă de a se plânge 
de serviciile necalitative prestate de către structurile poliţiei, deoarece practic 
comisariatele de poliţie, dar mai ales secţiile sau posturile de poliţie, nu dispun 
de registru de reclamaţii sau accesul la acestea este limitat. Totodată, numai 
cca. 60% din comisariate au amenajate spaţii pentru audienţa cetăţenilor, 
în timp ce astfel de birouri practic lipsesc din cadrul secţiilor şi posturilor 
de poliţie. Efortul de monitorizare Promo-LEX a constatat de asemenea că 
circa 21% din efectivul comisariatelor şi circa 49% din poliţiştii secţiilor şi 
posturilor de poliţie din ţară nu poartă elemente vizibile de identificare. 
 Monitorizarea patrulelor de poliţie confirmă că, practic, patrularea 
vizibilă nu se realizează; mai mult de jumătate din monitorii Promo-LEX 
nu au putut identifica o patrulă de poliţie în teritoriu. Deşi în mare parte 
poliţiştii din cadrul patrulelor de poliţie sunt echipaţi corespunzător şi au în 
dotare mijloacele speciale, monitorii au constatat că majoritatea poliţiştilor 
nu poartă elemente vizibile de identificare şi nu dispun de pachete de prim 
ajutor medical. Au fost semnalate cazuri în care poliţiştii îşi permit să fumeze 
în timpul exercitării serviciului şi opun rezistenţă faţă de fixarea audio/video 
a activităţii acestora.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Capitolul I. Monitorizarea paginii web a MAI 

 Monitorizarea activităţii comisariatelor, secţiilor/sectoarelor şi a 
posturilor de poliţie a debutat prin încercarea de a realiza o listă exhaustivă 
a acestor instituţii care să ofere răspunsuri la întrebări precum locaţia în 
teritoriu, numele/prenumele conducătorilor şi funcţia acestora, datele de 
contact etc. Realizarea listei a pornit de la informaţia oficială prezentată pe 
pagina web a Ministerului  Afacerilor Interne, care dispune de lista instituţiilor 
de apărare a ordinii publice din teritoriu. Salutăm în acest context prezenţa în 

mare parte a informaţiei 
căutate pe pagina web a 
Ministerului Afacerilor 
Interne - http://mai.gov.
md/content/414.
 Astfel am constatat 
că, toate comisariatele de 
poliţie, datele de contact 
ale acestora şi informaţia 
despre conducătorii 
acestor instituţii este 
plasată sub forma unei hărţi 

interactive a Republicii Moldova, fapt care simplifică identificarea informaţiei.  
 Având în vedere faptul că studiul dat şi-a propus monitorizarea 
poliţiei vizibile, implicit a celei de ordine publică, am observat faptul că 
pagina web a MAI nu conţine informaţia despre comisarii adjuncţi/şefi 
ai poliţiei de ordine publică din 4 raioane: Teleneşti, Străşeni, Taraclia şi 
Cahul.  
 La fel, am constatat lipsa informaţiei despre locaţia secţiilor/ 
sectoarelor/posturilor de poliţie din teritoriu. Pe pagina web este plasată doar 
informaţia despre locaţia/adresele comisariatelor de poliţie şi a sectoarelor/

secţiilor /posturilor de 
poliţie din mun. Chişinău. 
Promo-LEX consideră 
că orice persoană, aflată 
în oricare localitate a 
ţării, în caz de necesitate, 
trebuie să poată găsi uşor 
informaţii şi să se poată 
adresa direct şi rapid la 
o secţie/post de poliţie. 
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Considerăm că această informaţie urmează a fi amplasată pe pagina web a 
MAI. 
 Totodată, atragem atenţia conducerii Ministerului Afacerilor Interne 
şi a Comisariatelor de poliţie despre lipsa oricăror date de contact ale 
posturilor de poliţie din 8 localităţi: s. Fundurii Noi, s. Hîjdieni (r. Glodeni), 
s. Ghindeşti (r. Floreşti), s. Onişcani, s. Săseni (r. Călăraşi), s. Gura Bîcului, 
s. Botnăreşti (r. Anenii Noi), s. Cîşla (r. Cantemir). Aceasta fie înseamnă că 
în localităţile menţionate nu sunt posturi de poliţie iar acest lucru nu ar fi 

un fapt pozitiv, fie din nou 
este doar o eroare tehnică. 
Alte 63 posturi/secţii şi 
chiar comisariate de poliţie 
au indicat ca şi date de 
contact doar numere GSM. 
În accepţiunea Promo-
LEX lipsa telefoanelor de 
contact de tip staţionar ar 
putea limita posibilitatea 

unor cetăţeni care nu dispun de telefoane mobile de a contacta respectivele 
instituţii. 

 
Capitolul II. Monitorizarea comisariatelor şi secţiilor de poliţie   

  În continuare vom prezenta constatările efortului de monitorizare 
a poliţiei vizibile acumulate pe întreg teritoriul ţării cu suportul echipei de 
monitori ai Asociaţiei Promo-LEX.  

 
II.1. Accesibilitatea amplasării Comisariatului sau a  

secţiei/postului de poliţie pentru vizitatori 
 
 Ministerul Afacerilor Interne prestează populaţiei întregii ţări servicii 
de ordine publică prin intermediul a 43 comisariate de poliţie (inclusiv 
Comisariatului General de Poliţie) şi o reţea extinsă de secţii/sectoare, 
birouri şi posturi de poliţie. În calitate de prestator de servicii desconcentrate 
la nivel local, Ministerul Afacerilor Interne are obligaţia de a presta servicii 
de calitate. În acest capitol vom aborda calitatea serviciilor de ordine publică 
din perspectiva a două caracteristici – comoditatea amplasării serviciilor 
desconcentrate ale MAI şi accesibilitatea acestora. 
Pentru a evalua nivelul de accesibilitate a comisariatelor şi a secţiilor de politie 
pentru cetăţeni, monitorii Promo-LEX au vizitat, exceptând Comisariatul 

General de Poliţie, toate cele 42 comisariate de poliţie şi, aleatoriu, cel puţin o 
secţie/un post de poliţie din fiecare raion (108 secţii/posturi de poliţie vizitate 
în total). Astfel, monitorii statici şi din echipe mobile au încercat să localizeze 
comisariatele şi secţiile/posturile de poliţie aşa cum ar face-o un cetăţean de 
rând atunci când ar avea nevoie să se adreseze acestor instituţii. După cum 

arată diagrama alăturată, 
se confirmă că monitorii 
Promo-LEX au avut 
dificultăţi în identificarea 
rapidă a comisariatelor şi 
a secţiilor/posturilor de 
poliţie. Având în vedere 
caracterul dublu al primei 
întrebări din chestionar, 
care încearcă să arate 
inclusiv dacă există 
indicatoare sau panouri 

informative în localităţi care să indice asupra locaţiei comisariatelor, secţiilor 
sau posturilor de poliţie, ne dăm bine seama din ce cauză doar 64,3% dintre 
monitori au găsit rapid comisariatele de poliţie şi doar 56,5% dintre aceştia 
au găsit uşor secţiile/posturile de poliţie. Deşi comisariatele de poliţie se află 
de obicei în centrele raionale, pe străzi principale, se pare că lipsa oricăror 
indicatoare/panouri informative care ar ghida cetăţenii spre aceste instituţii 
se resimte destul de acut. Pe de altă parte, secţiile/posturile de poliţie 
vizitate de monitori, majoritatea fiind amplasate în mediul rural, în incinta 
primăriilor sau altor instituţii publice aflate de obicei în centrul localităţii, la 
fel au fost dificil de identificat datorită lipsei aceloraşi panouri informative. 
De remarcat faptul că, monitorii Promo-LEX au sesizat multiple cazuri 
când, chiar dacă reuşeau să identifice clădirea în care se află secţia/postul 
de poliţie, în interiorul instituţiei lipseau oricare marcaje, indicatoare care ar 
ghida cetăţeanul de rând spre biroul în care este localizat poliţistul. 
 O altă întrebare adresată monitorilor care au vizitat comisariatele şi 
secţiile/posturile de poliţie din teritoriu viza faptul dacă este asigurat un acces 
liber spre incinta comisariatului sau a secţiei/postului de poliţie. Această 
întrebare are menirea să arate dacă nu cumva pentru a ajunge la comisariatul 
de poliţie sau la secţia/postul de poliţie cetăţeanul ar trebui să depăşească 
anumite obstacole, incomodităţi etc. (spre ex. intrarea în comisariat sau 
secţia/postul de poliţie se realizează prin curte, sau există careva garduri, 
porţi care fiind închise ar putea îngrădi accesul la serviciile prestate de aceste 
instituţii). După cum au raportat monitorii (vezi diagrama), practic nu există 



34 35

astfel de obstacole; în 88,1% din comisariate şi în 98,1% din secţiile/posturile 
de poliţie monitorii au avut acces liber spre sediile acestor instituţii. 
 Cât priveşte accesul în incinta comisariatelor şi a secţiilor/posturilor 

de poliţie monitorii Promo-
LEX au constatat existenţa 
mai multor obstacole. Prin 
obstacole am generalizat orice 
obiect sau persoană (turnichet, 
poliţist de gardă etc.) capabil 
să îngrădească accesul liber 
în incinta acestor instituţii şi 
respectiv accesul la serviciile 
prestate. Deşi înţelegem 
necesitatea unor asemenea 
instrumente sau măsuri de 

precauţie la intrarea în incinta acestor instituţii, considerăm că prezenţa lor 
ar trebui să devină mai puţin simţită, fiind considerat un obstacol. Până a 
fi însă îmbunătăţită situaţia din această perspectivă, monitorii au constatat 
(vezi diagrama) că în doar 35,7% din comisariate există acces liber, situaţia 
fiind mult mai bună în acest sens în cadrul secţiilor/posturilor de poliţie 

(72,2% din monitori au avut 
acces liber). Promo-LEX 
ţine să menţioneze în acest 
context că, monitorii doar au 
constatat prezenta obstacolelor 
menţionate mai sus şi practic 
nu au existat dificultăţi în ceea 
ce priveşte accesul monitorilor 
în comisariate sau secţii/
posturi de poliţie.
 Răspunzând la întrebarea 

despre accesul în incinta comisariatelor şi a secţiilor / posturilor de poliţie 
s-a menţionat prezenţa anumitor obstacole care în viziunea Promo-LEX 
ar trebui să devină mai puţin sesizabile pentru cetăţeni. Una din măsurile 
tehnice care ar putea înlocui, cel puţin o parte din aceste obstacole este 
instalarea sistemelor de supraveghere video în incinta acestor instituţii (vezi 
diagrama). O astfel de măsură ar avea mai multe beneficii. Astfel, pe lângă 
rolul de a asigura securitatea instituţiei şi a personalului angajat, o astfel 
de măsură ar putea preveni şi eventuale abuzuri din partea colaboratorilor 
comisariatelor, secţiilor/posturilor de poliţie în raport cu cetăţenii. De altfel, 

remarcabil faptul că, comisariatele din ţară practic au deja instalate sisteme 
de supraveghere video (88,1% conform constatărilor monitorilor), în timp ce 
în secţiile/posturile de poliţie sistemele de supraveghere video rămân a fi în 
continuare un lux (doar 5,6 % din secţii/posturi de poliţie posedă sisteme de 

supraveghere video). În incinta 
comisariatelor de poliţie aceste 
sisteme de supraveghere video 
au fost instalate în perioada 
2010-2011 cu suportul 
donatorilor străini în vederea 
consolidării mecanismului 
naţional de prevenire a 
torturii. Sperăm doar ca astfel 
de sisteme de supraveghere 

video să ia locul vechilor măsuri de asigurare a securităţii instituţiilor de 
acest gen şi a cetăţenilor.       
 Un alt tip de obstacol pe care îl întâmpină unii cetăţeni atunci când 
vizitează comisariatele, secţiile/posturile de poliţie din ţară ţine de lipsa 
rampelor de acces pentru persoanele cu dizabilităţi. Legea nr. 821-XII din 
24.12.91 privind protecţia socială a invalizilor stabileşte în articolele 7 şi 9 
că organele centrale ale puterii de stat şi organele autoadministrării locale 
sunt obligate să creeze condiţii invalizilor (inclusiv celor care se folosesc 
de cărucior-fotoliu) pentru accesul liber la construcţiile publice. Mai mult, 
obiectivele infrastructurii sociale trebuie să fie amenajate în aşa fel încât 
invalizii să aibă acces la ele. Cu toate acestea, constatăm că aceasta lege 
nu se respectă pe deplin în cazul comisariatelor de poliţie (doar 38,1% din 
comisariatele din ţară dispun de rampe), fără a mai vorbi aici de secţiile/
posturile de poliţie – doar 5,6% din totalul secţiilor/posturilor de poliţie 
vizitate de monitori au rampe de acces (vezi diagrama). 

 Pe lângă accesibilitatea 
sub aspect fizic al serviciilor 
prestate de comisariatele şi 
secţiile/posturile de poliţie, 
monitorii Promo-LEX au avut 
sarcina de a evalua şi gradul în 
care este accesibilă informaţia 
despre serviciile prestate 
de poliţie în cadrul acestor 
instituţii. Sub acest aspect, 
monitorii au evaluat dacă 
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există în incinta comisariatelor, secţiilor/posturilor de poliţie sau în imediata 
apropiere panouri cu informaţii pentru cetăţeni. În rezultatul monitorizării 
putem concluziona următorul fapt: comisariatele de poliţie, prin comparaţie 
cu secţiile/posturile de poliţie asigură o mai bună informare a cetăţenilor 
prin punerea la dispoziţia acestora a informaţiilor menţionate mai sus (vezi 

diagramele). Monitorii au 
constat lipsa în peste jumătate 
din numărul secţiilor/
posturilor de poliţie vizitate a 
informaţiilor despre numerele 
de telefon ale „liniilor fierbinţi” 
ale organelor de drept precum 
şi lipsa informaţiilor despre 
regulile de recepţionare, 
înregistrare şi examinare 

a cererilor. Practic, unica informaţie prezentă în egală măsură în cadrul 
comisariatelor şi a secţiilor/posturilor de poliţie ţine de numerele de telefon 
la care poate fi contactată conducerea acestora. 
 Având în vedere faptul că poliţia este prestator de servicii şi potrivit 
Legii cu privire la protecţia consumatorilor, are obligaţia să deţină „registru 
de reclamaţii”, monitorii au solicitat în comisariate, secţii şi posturi de poliţie 

să li se prezinte acest registru. 
Monitorii au constatat că 
poliţia, deşi deţine o mulţime 
de registre pentru diferite 
scopuri, nu dispune în cele 
mai multe cazuri de un registru 
de reclamaţii. În 64,3% din 
comisariate monitorilor le-
au fost prezentate aceste 
registre. Nu este clar de ce 
alte comisariate nu au putut 

să prezinte aceste registre şi dacă acestea sunt în general accesibile pentru 
cetăţeanul simplu. Şansa de a scrie o reclamaţie în acest registru pentru secţiile 
de poliţie practic nu există, fiindcă acestea din urmă dispun de registru doar 
în proporţie de 18,5% (vezi diagrama). 
 Această temere este întemeiată şi mai mult prin răspunsul oferit 
de monitori la întrebarea din chestionar care vizează măsura în care este 
asigurat un acces liber spre „registrul reclamaţiilor”. Datele monitorizării 
(vezi diagrama) arată că, din totalul comisariatelor, secţiilor/posturilor de 

poliţie care au confirmat/prezentat registrul de reclamaţii, în aproximativ 
jumătate din numărul acestora monitorii au constatat că nu există un acces 
liber către acest registru (spre exemplu fără o permisiune prealabilă din 

partea poliţiştilor).  
 În virtutea caracterului de 
prestator de servicii, ne-am 
întrebat de asemenea dacă 
există în incinta comisariatelor 
şi a secţiilor/posturilor de 
poliţie  birouri pentru audienţa 
cetăţenilor. Rezultatele 
monitorizării indică faptul 
că aproximativ 62% din 

comisariatele de poliţie dispun de spaţii în care poate fi organizată audienţa 
cetăţenilor în timp ce doar 12% din secţii/posturi de poliţie dispun de aşa 

spaţii (vezi diagrama). 
 În finalul evaluării 
accesibilităţii comisariatelor şi 
a secţiilor/posturilor de poliţie, 
monitorii au avut sarcina 
de a observa dacă sunt sau 
nu sunt înregistraţi cetăţenii 
care vizitează comisariatul 
sau secţia/postul de poliţie. 
Datele monitorizării arată 

că, în peste 90% din comisariate şi doar în 43,5% din secţiile / posturile de 
poliţie monitorizate cetăţenii aflaţi în vizită sunt înregistraţi (vezi diagrama). 

Monitorii Promo-LEX ne-
au raportat sub acest aspect 
prezenţa unor practici diferite 
în foarte multe comisariate, 
dar în special în secţii/posturi 
de poliţie. Spre exemplu, în 
unele cazuri sunt înregistraţi 
toţi cetăţenii, în altele doar cei 
care se adresează cu diferite 
probleme etc. Lipsa sau 
aplicarea neuniformă a unor 

practici din acest punct de vedere reprezintă în viziunea Promo-LEX un 
neajuns în activitatea acestor instituţii şi pune sub semnul întrebării calitatea 
serviciilor prestate populaţiei de către poliţie.
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II.2. Identificarea poliţiştilor, aprecierea nivelului de pregătire  
a acestora de a „presta servicii publice” populaţiei  

 În continuare vom analiza activitatea comisariatelor, secţiilor/
sectoarelor şi a posturilor de poliţie din perspectiva nivelului de pregătire a 
poliţiştilor pentru prestarea serviciilor de ordine publică populaţiei.    
Deoarece efortul de monitorizare s-a concentrat pe structurile poliţiei vizibile, 
în acest sens avându-se în vedere poliţiştii care activează în uniformă şi care 

pot fi identificaţi ca atare, 
ne-am propus să evaluăm în 
ce măsură pot fi identificaţi 
poliţiştii. Astfel, monitorii 
au fost întrebaţi dacă pe 
uniformele poliţiştilor întâlniţi 
în cadrul comisariatelor, 
secţiilor sau posturilor de poliţie 
sunt ecusoane cu elemente 
vizibile de identificare.   

 Deşi în majoritatea cazurilor poliţiştii întâlniţi erau îmbrăcaţi în 
uniformele de serviciu, identificarea acestora este destul de dificilă. Astfel, 
monitorii au constatat că, peste 20% din poliţiştii întâlniţi în comisariate şi 
aproape 50% din cei întâlniţi în secţii/posturi de poliţie nu purtau ecusoane 
sau insigne care să faciliteze identificarea subdiviziunii din care fac parte 
(vezi diagrama). Monitorii ne-au raportat din spusele poliţiştilor de asemenea 
că, în prezent celor care se angajează în poliţie nu li se mai oferă insigne/
ecusoane personalizate iar ceilalţi nu le poartă pentru că nu sunt obligaţi. 
Promo-LEX se arată îngrijorată de o aşa stare de lucruri deoarece pentru 

cetăţeanul de rând este vital 
ca atunci când se adresează 
unui ofiţer de poliţie să-l poată 
identifica. Mai mult, ulterior, 
în caz de eventuale abuzuri 
sau prestare de servicii 
necalitative, să poată contesta 
acţiunile acestuia. Totodată, 
suntem convinşi de faptul 
că prezenţa unor însemne 
distinctive  va contribui la 

responsabilizarea poliţiştilor, sporirea imaginii acestora şi sporirea calităţii 
serviciilor prestate de ei.       
 Pe parcursul monitorizării, în comunicarea cu poliţiştii întâlniţi în 

cadrul comisariatelor, secţiilor/posturilor de poliţie, monitorii au avut sarcina 
de a evalua în ce măsură aceştia respectă reguli minime de etichetă. Codul de 
Etică şi Deontologie al Poliţistului, adoptat prin Hotărârea Guvernului nr. 481 
din 10 mai 2006 stabileşte principiile care guvernează conduita profesională 
a poliţistului, dintre care remarcăm: 
 • transparenţa - deschiderea pe care poliţistul trebuie să o manifeste 
faţă de societate, în limitele stabilite de reglementările poliţieneşti;  
 • respectul - consideraţia pe care poliţistul o acordă persoanelor, 
colegilor, superiorilor, subordonaţilor, drepturilor şi libertăţilor acestora, 
instituţiilor, legilor, valorilor sociale, normelor etice şi deontologice; 
 • integritatea morală - comportament conform normelor etice 
acceptate şi practicate în societate. 
 Pornind de la cele menţionate mai sus, monitorii au constat că practic 
100% din poliţiştii din comisariate şi cca. 90% din cei care activează în cadrul 

secţiilor/posturilor de poliţie s-
au adresat respectuos în adresa 
monitorilor, utilizând termenul 
Dvs. De asemenea, 73,8% din 
poliţiştii cu care au contactat 
monitorii în comisariate s-au 
prezentat indicând numele, 
funcţia sau gradul. Totuşi în 
cadrul secţiilor/posturilor de 
poliţie doar 62% din poliţişti s-
au prezentat (vezi diagramele).  

 Prin comparaţia între cele două reguli minime de etichetă 
menţionate, apare întrebarea de ce totuşi poliţiştii se adresează respectuos 
şi ezită în acelaşi timp să se prezinte. Totodată, trebuie să menţionăm aici 
şi faptul că, deşi comportamentul poliţiştilor a fost unul destul de amabil şi 

corect în raport cu monitorii, 
aceştia ne-au raportat totuşi 
şi situaţii în care i-au auzit pe 
poliţişti exprimându-se mai 
puţi amabil între colegi sau 
cu alţi cetăţeni (acest lucru s-a 
întâmplat în câteva situaţii la 
care monitorii au fost martori 
iar poliţiştii nu erau la curent 
că erau văzuţi şi auziţi de către 
monitori). 
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 Monitorii au mai evaluat de asemenea dacă poliţiştii prezintă 
cetăţenilor consultaţiile şi explicaţiile solicitate de aceştia. Din nou, remarcăm 
Codul de Etică şi Deontologie al Poliţistului care stabileşte şi alte principii de 
activitate a poliţiştilor care au relevanţă în contextul întrebării respective, şi 
anume: disponibilitatea, prioritatea interesului public şi profesionalismul. De 
asemenea, Codul de Etică şi Deontologie a Poliţistului stabileşte că personalul 
poliţei trebuie să dea dovadă de capacitate înaltă în comunicarea cu populaţia, 
suficientă pentru exercitarea sarcinilor de serviciu. Astfel, potrivit diagramei 
2.3 de mai sus constatăm că poliţiştii acordă aproape întotdeauna cetăţenilor 
consultaţiile şi explicaţiile solicitate.

Capitolul III. Monitorizarea echipelor de patrulare a poliţie

 Constatările din pilonul al treilea în cadrul acestui efort de 
monitorizare abordează serviciile de ordine publică prestate de patrulele de 
ordine publică întâlnite şi abordate de către monitori. Următoarele trei capitole 
din constatările prezentate de monitori se referă la nivelul de pregătire a 
poliţistului de ordine publică pentru menţinerea ordinii publice, identificarea 

poliţiştilor, aprecierea 
nivelului de pregătire a 
acestora de a „presta servicii” 
potrivit legislaţiei în vigoare şi 
acţiunile poliţiştilor de ordine 
publică în timpul reţinerii 
cetăţenilor în timpul exercitării 
serviciului de menţinere a 
ordinii publice. Sub termenul 
de patrulă de ordine publică 
efortul de monitorizare a 
avut în vedere atât patrulele 

pedestre cât şi patrulele mobile, inclusiv patrulele poliţiei rutiere. 
Trebuie să remarcăm faptul că la acest capitol foarte mulţi monitori au 
întâmpinat dificultăţi de ordin obiectiv în completarea chestionarului. Din 
acest considerent numărul chestionarelor evaluate pe fiecare întrebare în parte 
a variat în funcţie de faptul dacă a răspuns sau nu monitorul la respectiva 
întrebare. Dificultăţile de ordin obiectiv pe care le-au avut monitorii în 
completarea chestionarului la acest capitol ţin de faptul că foarte mulţi dintre 
ei nu au identificat în localităţile monitorizate patrule de poliţie. Circa 80 
chestionare (din totalul de 150) nu au fost completate la capitolul respectiv 
strict din acest motiv. Din aceste considerente, constatările prezentate în 

continuare au în primul rând un caracter informativ fără a pretinde că situaţia 
prezentată reprezintă şi imaginea reală care există în domeniul patrulelor 
de ordine publică. Chiar şi aşa, rata mare de chestionare necompletate 
din motiv că monitorii nu au întâlnit patrule de poliţie ridică semne de 
întrebare vis-a-vis de prezenţa poliţiei vizibile (patrulelor de poliţie) în 
localităţi şi implicit faţă de calitatea serviciului de patrulare. Monitorii au 
raportat că, în teritoriu, în special în centrele raionale şi în mediul rural 
situaţia este şi mai gravă, adică poliţia practic nu patrulează deoarece 
efectivul este limitat şi patrulările se fac doar sporadic sau atunci când există 
anumite operaţiuni, raiduri indicate de la nivelul superior de conducere.   

III.3. Pregătirea poliţistului de ordine publică pentru  
menţinerea ordinii publice 

 Acest capitol vizează pregătirea poliţistului de ordine publică pentru 
menţinerea ordinii publice prin prisma aspectului exterior al poliţistului, 
dotarea acestuia cu echipament necesar şi comportamentul acestora în timpul 
patrulării. 
 Astfel, monitorii Promo-LEX atunci când au întâlnit patrule de 
poliţie au atras atenţia în primul rând la uniforma poliţiştilor, dacă aceasta 
corespunde sau nu anotimpului, condiţiilor meteo. Din cele 150 chestionare 
completate în cadrul efortului de monitorizare, la această întrebare monitorii 
au răspuns în doar 46% din chestionare. Din cele 46% chestionare completate 
în baza întâlnirilor cu patrulele de ordine publică observăm că în majoritatea 
cazurilor (97,1%) uniforma poliţiştilor corespunde anotimpului şi condiţiilor 
meteo (vezi diagrama). 
 Monitorii au atras atenţia şi la felul în care erau echipaţi poliţiştii 
din patrulele de ordine publică întâlnite. În baza chestionarelor completate 
la această întrebare (70 chestionare, 46,7% din totalul chestionarelor 
completate) observăm că 90% din poliţiştii întâlniţi dispuneau de arma din 
dotare, doar 62,9% aveau staţie radio, 70% aveau mijloace speciale precum 
baston sau gaz lacrimogen şi doar 30% dispuneau de pachete de prim ajutor 
(în mare parte patrulele mobile ale poliţiei rutiere) – vezi diagrama. Trebuie 
să menţionăm aici că majoritatea poliţiştilor ne-au informat faptul că se 
descurca şi fără staţie radio, deoarece sunt asiguraţi cu telefoane mobile 
corporative. Din cele menţionate, concluzionăm că poliţiştii din patrulele de 
ordine publică mai mult sau mai puţin sunt echipaţi cu cele necesare pentru 
a curma eventuale infracţiuni dar mai puţin sunt dotaţi şi pregătiţi pentru a 
oferi ajutor medical în caz de urgenţă până la sosirea ambulanţei.
 Din perspectiva comportamentului poliţiştilor care asigură ordinea 
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publică în cadrul patrulelor de ordine publică, ne-am propus să evaluăm 
următoarele aspecte: 
 • Reacţionează poliţiştii de ordine publică la contravenţiile sau 
infracţiunile comise în câmpul de vedere a acestora sau despre care sunt 

informaţi de către cetăţeni?  
 • Poliţiştii de ordine publică 
se abat de la activitatea de 
menţinere a ordinii publice 
(intră în magazine, baruri, 
locaţii de divertisment) fără o 
necesitate stringentă în acest 
sens?  
 • Poliţiştii de ordine 
publică în timpul exercitării 

serviciului duc oare conversaţii care nu sunt necesare, inclusiv la telefon?  
 În baza patrulelor de ordine publică întâlnite de către monitori, 
concluzionăm din diagrama alăturată  că poliţiştii reacţionează aproape 
întotdeauna (98% din chestionarele completate la această întrebare) la 

contravenţiile sau infracţiunile 
comise în câmpul de vedere al 
acestora sau despre care sunt 
informaţi de către cetăţeni, 
nu se abat de la activitatea de 
menţinere a ordinii publice 
(84,1% din chestionarele 
completate). Totuşi, în circa 
40% din cazuri poliţiştii îşi 
permit în timpul exercitării 

serviciului să ducă conversaţii care nu sunt necesare, inclusiv la telefon. 
 

III.4. Identificarea poliţiştilor, aprecierea nivelului de pregătire a 
acestora de a „presta servicii” potrivit legislaţiei în vigoare  

 Acest capitol evaluează în ce măsură cetăţenii de rând ar avea 
posibilitatea de a identifica o patrulă de ordine publică sau un poliţist de ordine 
publică în caz dacă ar avea necesitatea de a se adresa acestora. În viziunea 
Promo-LEX, pentru a fi mai uşor de identificat poliţiştii din patrulele de ordine 
publică trebuie să aibă pe uniformă nişte elemente vizibile de identificare, 
fie ecusoane sau insigne personalizate. Sub acest aspect (vezi diagrama), 
monitorii au constatat că circa 20% din poliţiştii întâlniţi în cadrul patrulelor 

de poliţie nu aveau pe uniformă elemente vizibile de identificare. Chiar şi în 
condiţiile când monitorii au întâlnit poliţişti care purtau asemenea elemente 

vizibile de identificare, nu 
întotdeauna este posibil de 
a determina doar în baza 
uniformei şi a insignei / 
ecusonului din ce subdiviziune 
face parte respectivul poliţist 
(aprox. 35% din cazuri). O 
situaţie similară se întâmplă 
şi cu echipele mobile, inclusiv 
şi cu cele ale poliţiei rutiere. 

Automobilele de serviciu nu întotdeauna afişează informaţii (inscripţii) care 
să ajute la identificarea acestora (oraşul sau secţia după care acest automobil 
este întărit). 
 Monitorii au observat de asemenea şi comportamentul poliţiştilor 
întâlniţi în cadrul patrulelor de ordine publică (vezi diagrama). Astfel, se 

constată că în discuţiile dintre 
ei sau cu cetăţenii poliţiştii 
de ordine publică nu folosesc 
cuvinte necenzurate, chiar 
dacă circa 3% din poliţiştii 
întâlniţi de monitori şi-au 
permis să se exprime mai puţin 
cenzurat. Cu toate acestea, 
mai mulţi monitori ne-au 
relatat faptul că mai mulţi 
poliţişti au fost auziţi utilizând 

cuvinte necenzurate, în special când discutau între ei, dacă nu ştiau că sunt 
observaţi de către monitori. Monitorii au mai observat că circa 40% din 

poliţiştii patrulelor de ordine 
publică îşi permit să fumeze în 
timpul exercitării serviciului. 
În circa 21% din cazurile când 
monitorii au încercat să fixeze 
comportamentul neadecvat 
al poliţiştilor din patrulele 
de ordine publică, aceştia s-
au opus înregistrării lor cu 
aparate audio, foto, video.   
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 Comportamentul poliţiştilor din patrulele de ordine publică a 
mai fost evaluat şi din perspectiva respectării unor reguli minime de etică 

în discuţiile cu cetăţenii. 
Anterior am remarcăm faptul 
că poliţiştii ar trebui să aibă 
un comportament  care ar 
corespunde prevederilor şi 
principiilor Codului de Etică şi 
Deontologie al Poliţistului. Din 
diagrama alăturată observăm că 
poliţiştii din cadrul patrulelor 
de ordine publică se adresează 
cetăţenilor cu respect  utilizând 

termenul DVS – 97% din cazuri, dar nu întotdeauna se prezintă  atunci când se 
adresează cetăţenilor; în circa 22% din cazuri monitorii au trebuit să întrebe 
suplimentar poliţiştii cum se numesc deoarece aceştia nu se prezentaseră de 
sine stătător. Totuşi atunci când monitorii au solicitat poliţiştilor să prezinte 

legitimaţia de serviciu, aceştia 
au făcut-o fără ezitare în 
circa 98% din cazuri.    
 În activitatea lor de 
menţinere a ordinii publice 
poliţiştii practic nu admit 
comportament nepoliticos 
sau grosolan (circa 94% 
din situaţiile monitorizate),  
limbaj ofensiv (necenzurat) 
– în circa 97% din situaţiile 

monitorizate, nu recurg la ameninţarea cetăţenilor – în circa 99% din situaţiile 
monitorizate şi nu înaintează acuzaţii neîntemeiate – circa 97% din poliţiştii 
întâlniţi în cadrul patrulelor de ordine publică (vezi diagrama).   
 La  solicitare, poliţiştii de ordine publică prezintă cetăţenilor 
consultaţiile şi explicaţiile de rigoare, comportament raportat de către 
monitori în peste 90% din chestionarele completate la acest subiect 

 
III.5. Acţiunile poliţiştilor de ordine publică în timpul reţinerii cetăţenilor 

în timpul exercitării serviciului de menţinere a ordinii publice  

Capitolul 5 al chestionarului examinează dacă poliţiştii de ordine publică 
admit sau nu nereguli sau abuzuri în timpul exercitării serviciului de menţinere 

a ordinii publice (vezi 
diagrama). Astfel, monitorii 
Promo-LEX au încercat să 
evalueze în ce situaţii poliţiştii 
solicită actele cetăţenilor 
pentru verificare şi au constatat 
că în circa 84% din cazuri 
poliţiştii monitorizaţi verifică 
actele doar atunci când există 
bănuieli rezonabile de comitere 
a unor contravenţii. În timpul 

verificării actelor poliţiştii de ordine publică în majoritatea cazurilor (circa 
98%) se comportă atent cu actele de identificare verificate. De asemenea, 

atunci când poliţiştii petrec  
percheziţii corporale în 
privinţa persoanelor bănuite 
de comiterea contravenţiilor 
sunt întocmite procese verbale, 
după cum raportează monitorii 
în circa 86% din situaţii. La 
fel, monitorii au indicat faptul 
că, de obicei (circa 95% din 
situaţii) poliţiştii nu reţin 

persoanele care au comis abateri minore. 
 

Recomandări  

 1. Completarea şi actualizarea promptă a informaţiei cu privire la 
persoanele responsabile, datele de contact şi locaţia comisariatelor, secţiilor, 
sectoarelor şi a posturilor de poliţie de întreg teritoriul ţării plasată pe pagina 
web a Ministerului Afacerilor Interne; 
 2. Sporirea accesului cetăţenilor la serviciile prestate de poliţie prin 
asigurarea vizibilităţii comisariatelor, secţiilor, sectoarelor şi a posturilor de 
poliţie în teritoriu (amplasarea indicatoarelor către aceste instituţii în zonele 
aglomerate din localităţi, precum pieţele, intersecţii, gările auto/feroviare); 
 3. Eliminarea obstacolelor (turnichet, bariere) de la intrarea în incinta 
comisariatelor, secţiilor, posturilor de poliţie;  
 4. Asigurarea secţiilor de poliţie cu mobilier necesar; dotarea secţiilor 
de poliţie cu echipament suficient; 
 5. Executarea reparaţiilor urgente în secţiile şi posturile de poliţie 
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aflate în stare deplorabilă; 
 6. Facilitarea accesului persoanelor cu dizabilităţi la serviciile 
prestate de poliţie prin instalarea rampelor de acces în incinta comisariatelor, 
secţiilor, posturilor de poliţie; 
 7. Asigurarea cetăţenilor cu informaţie cu privire la activitatea 
poliţiei prin instalarea şi actualizarea în permanenţă a panourilor informative 
din incinta sau din vecinătatea comisariatelor, secţiilor, posturilor de poliţie; 
  8. Crearea unui standard unic al panourilor informative (cantitativ şi 
calitativ) pentru toate secţiile şi posturile de poliţie, inclusiv comisariate;  
 9. Asigurarea controlului mai riguros din partea MAI şi a 
comisariatelor de poliţie pentru ca posturile de poliţie, în special cele din 
mediul rural să informeze adecvat şi complet cetăţenii despre serviciile 
prestate şi alte informaţii relevante; 
 10. Exercitarea unui control mai strict din partea MAI şi a 
comisariatelor de poliţie asupra calităţii serviciilor prestate de poliţişti; 
instituirea obligatorie a unui Registru de Reclamaţii  disponibil în fiecare 
comisariat, secţie, sector sau post de poliţie pentru cetăţeni, care să poată 
efectiv aprecia şi comunica superiorilor calitatea serviciilor prestate de 
poliţişti; 
 11. Amenajarea şi dotarea cu mobilier, rechizite a spaţiilor destinate 
audienţei cetăţenilor în fiecare comisariat de poliţie; 
 12. Asigurarea tuturor poliţiştilor de ordine publică cu ecusoane 
sau insigne personalizate, care să indice numele ofiţerului de poliţie, gradul 
şi unitatea din care face parte întru sporirea vizibilităţii, responsabilităţii 
acestora; obligarea ofiţerilor de poliţie de a purta pe uniformă respectivele 
ecusoane sau insigne; 
 13. Instruirea continuă  a ofiţerilor de poliţie din perspectiva eticii 
profesionale şi evaluarea periodică a poliţiştilor privind modul în care aceştia 
respectă şi aplică Codul de Etică şi Deontologie a Poliţistului;   
 14. Asigurarea unei patrulări eficiente a localităţilor; sporirea 
efectivului poliţiei de ordine publică în vederea patrulării localităţilor din 
mediul rural; creşterea numărului de patrule pedestre şi a frecvenţei circulaţiei 
acestora în anumite zone ale localităţilor urbane care sunt considerate cele 
mai periculoase; 
 15. Dotarea corespunzătoare a ofiţerilor de poliţie, în special a 
celor antrenaţi în patrularea ordinii publice cu mijloacele şi echipamentele 
necesare; instruirea continuă a poliţiştilor în acordarea primului ajutor 
medical şi dotarea acestora cu pachete de prim ajutor medical; 
 16. Marcarea automobilelor de serviciu ale patrulelor de ordine 
publică de o manieră care să asigure recunoaşterea unităţii de care aparţine.  

 
Note
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